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Vyhlášení programů podpory 
sportu a zájmových aktivit 
Zastupitelstvo města na svém zasedání 25. září 2025 schválilo 
vyhlášení Programu podpory sportu a Programu podpory 
zájmových aktivit na rok 2026. 

Hlavním cílem prvního programu je podporovat pravidelnou spor-
tovní a tělovýchovnou organizovanou činnost dětí a mládeže, čin-
nost sportovních oddílů a pořádání významných sportovních akcí. 
Součástí programu je také zajištění kvalitní a průběžné péče o ma-
jetek města Rýmařova, který využívají sportovní organizace a spol-
ky na základě smlouvy o pronájmu nebo o výpůjčce. Celková část-
ka rozdělovaná v rámci tohoto programu činí 7 020 tis. Kč, přičemž 
je mezi jednotlivé oblasti rozdělena následovně:
• Podpora pravidelné sportovní činnosti dětí a mládeže – 2 700 tis. Kč
• Podpora činnosti sportovních oddílů – 670 tis. Kč.
• Správa majetku města – 3 000 tis. Kč
• Pořádání významných sportovních akcí – 650 tis. Kč

Program podpory zájmových aktivit slouží k podpoře veřejně pro-
spěšných činností subjektů, které ve svých stanovách mají jako 
jednu z hlavních činností provozování kulturních a zájmových akti-
vit občanů a organizaci kulturních a společenských akcí. Subjekty 
mohou žádat o podporu na celoroční činnost, pořádání kulturních 
a zájmových akcí, závodů a turnajů nebo na přípravu reprezentantů 
města a jejich účast na významné mezinárodní soutěži, případně 
soutěži regionálního či celostátního významu.
Celková částka rozdělovaná v rámci tohoto programu činí 1 milion Kč, 
přičemž mezi jednotlivé podprogramy je rozdělena následovně:
• Celoroční činnost – 400 tis. Kč
• Kulturní nebo zájmová akce – 550 tis. Kč
• Talent, reprezentace – 50 tis. Kč

Dotace poskytované v rámci obou programů jsou neinvestiční.
Žádost o  poskytnutí dotace je možno podávat  od 1. listopadu 
2025 do 7. ledna 2026 výhradně elektronicky prostřednictvím Por-
tálu občana města Rýmařova, dostupného na webových stránkách 
města. Komunikace s žadateli pak probíhá zásadně prostřednic-
tvím uvedeného portálu; žadatel je zde průběžně informován o sta-
vu projednávání žádostí. Počet žádostí předložených jedním žada-
telem není omezen.
Všechny žádosti, které splní formální náležitosti, budou předlože-
ny k projednání příslušné komisi. O poskytnutí dotace rozhodne do 
konce března 2026 rada města, případně zastupitelstvo.
Bližší informace poskytnou pracovnice odboru školství a  kultury 
Leona Pleská (tel.: 554  254  160, pleska.leona@rymarov.cz) 
a Jana Staníková (tel. 554 254 163, stanikova.jana@rymarov.cz).

Jana Hrbáčová
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov

Zdroj: materiály ZM
Foto: redakce
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Vítání občánků

zleva Leontýna Fojtů, Eliáš Pech, Adam Peška, Sebastián Filipčík, Filip Kozák, Adam Zelenka

Foto: Lenka Kratěnová  

zleva Josef Polách, Adam Kramařík, Matyáš Skácelík, Rayen Aissi, Oliver Hampl, Matěj Nogol
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Říjen obrazem

Začátkem října se konal tradiční závod Běh na Čerťák Při cyklokrosových závodech se závodníci utkali na náročně trati

V rámci Týdne knihoven se konala beseda o kuchyni Jižní Koreje… …nebo také oblíbený Bookstart pro rodiče s dětmi

První ročník závodu v přespolním běhu Rýmařovský kros Autorské čtení spisovatele Pavla Šuby v Městské knihovně Rýmařov 

Foto: redakce, archiv Městské knihovny Rýmařov
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Výsledky voleb v Rýmařově
Ve dnech 3. a 4. října 2025 se konaly 
volby do Poslanecké sněmovny 
Parlamentu České republiky. 
V Rýmařově a jeho místních částech 
přišlo k volebním urnám 4 206 osob, 
což představuje 64,68% účast – mírně 
pod celostátním průměrem, který činil 
68,95 %.

Největší podporu u  místních voličů získa-
lo hnutí ANO 2011, které obdrželo 48,13 % 
hlasů, což výrazně převyšuje jeho celostát-

ní výsledek 34,51 %. Druhou a  třetí příč-
ku obsadily téměř vyrovnaně strany SPD 
(12,26 %) a SPOLU (12,19 %), přičemž celo-
republikově získala koalice SPOLU 23,36 % 
a SPD 7,78 %.
Nad hranicí pěti procent se v  Rýmařo-
vě umístili ještě Starostové a  nezávislí 
(6,89 %), Česká pirátská strana (6,81 %), 
Stačilo! (5,73 %) a  Motoristé sobě 
(5,61 %). 
Podobné výsledky jako v  Rýmařově byly 
i  v  celém mikroregionu Rýmařovsko, kde 

hnutí ANO 2011 obdrželo 47,88 % hlasů, 
koalice SPOLU 12,48 % hlasů, SPD 11,76 % 
hlasů, Starostové a nezávislí 6,91 %, Moto-
risté sobě 6,17 %, Stačilo! 6,02 % a  Česká 
pirátská strana 6,00 %. 
Děkujeme všem členům volebních komisí, 
kteří zajišťovali hladký průběh voleb v  na-
šem městě.

Jana Hrbáčová 
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov 

Zdroj: www.volby.cz 

Ve Flemmichově zahradě bude WC pro veřejnost
Město Rýmařov bylo úspěšné v žádosti 
o dotaci z Moravskoslezského kraje 
na vybudování veřejného WC ve 
Flemmichově zahradě.

„Potřeba realizace projektu vychá-
zí ze zjištěných požadavků návštěv-
níků i  opakovaných podnětů veřej-
nosti. Využití Flemmichovy zahrady 
narůstá a  absence veřejného WC 
je dlouhodobě vnímána jako slabé  
místo této lokality,“ odůvodnila  
realizaci stavby místostarostka 
Lenka Vavřičková.  
Cílem projektu je vybudování mo-
derního, funkčního a bezbariérového 
veřejného WC, které bude umístěno 
u vchodu ve spodní části. Po výkopo-
vých pracích bude na určené místo 
osazena modulová automatická WC 

kabina, která bude obsahovat společné 
WC pro ženy a tělesně postižené, WC pro 
muže a  technickou místnost. Ke kabině 
budou zřízeny zpevněné přístupové chod-

níky a  bude napojena na vnitroareálové 
rozvody (elektřinu, vodu a splaškovou ka-
nalizaci).
Provoz bude zajištěn společností Měst-

ské služby Rýmařov, s. r. o. Vstup 
bude zpoplatněn symbolickým po-
platkem, který pokryje část provoz-
ních nákladů.
Stavbu provede na základě výběrové-
ho řízení firma Ludvas Trade s. r. o.,  
za nabídkovou cenu 3  129  976 Kč  
bez DPH.
„Věříme, že nové hygienické zázemí 
zvýší komfort návštěvníků z  Rýma-
řova i  širšího okolí,“ dodala na závěr 
místostarostka Lenka Vavřičková. 

Jana Hrbáčová 
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov 

Zdroj: projektová dokumentace

Čisté ovzduší díky správnému topení
Pomalu přichází zima a s ní i další topná 
sezóna. To pro mnoho domácností 
znamená každodenní starosti 
s vytápěním. Ať už vytápíte svoje obydlí 
plynovým kotlem, tepelným čerpadlem 
či kotlem na pevná paliva, je potřeba 
myslet nejen na svůj komfort, ale také na 
životní prostředí.

Jak můžete přispět ke zlepšení ovzduší? 
Například tím, že budete provozovat svo-
je zařízení v souladu s výrobcem, budete 
používat jím předepsaná paliva či si svo-
je spalovací zařízení necháte pravidelně 
zkontrolovat odborným technikem. Ape-
lujeme na všechny občany, aby nepálili 
žádný odpad či plasty! Nejen že tím ničí 
vlastní kotel i komín a ubližují přírodě, ale 

zároveň přispívají k  výrazně horším pod-
mínkám pro všechny spoluobčany, kteří 
musí vdechovat škodliviny. Ty mají velký 
vliv na to nejdůležitější, co v životě máme –  
na naše zdraví.
Pokud máte postarší kotel na pevná pali-
va, který nesplňuje emisní limity (emisní 
třída 1 a 2 – uvedeno na výrobním štítku), 
je potřeba ho vyměnit za novější zaříze-
ní či přejít na ekologičtější formu vytápě-
ní. Stále můžete využít dotační program 
Nová zelená úsporám Light, který posky-
tuje příspěvky na výměnu zdroje tepla. 
Neváhejte si v rámci tohoto programu po-
žádat o dotaci, s jejímž vyřízením vám po-
mohou pracovníci MAS Rýmařovsko. Více 
informací naleznete na webu novazele-
nausporam.cz. Moderní vytápěcí zařízení 

nejen zvýší tepelný komfort, ale v dlouho-
dobém horizontu také výrazně sníží nákla-
dy na palivo. 
Každý z  nás může přispět k  čistějšímu 
ovzduší a zdravějšímu životnímu prostředí –  
nejen pro sebe, ale i pro budoucí genera-
ce. Zachovejme si naši krásnou přírodu 
v co nejčistší podobě, ať můžeme být i na-
dále hrdí na podmínky, které u nás na Rý-
mařovsku máme.
Začátkem listopadu bude na webových 
stránkách města www.rymarov.cz zveřej-
něn dotazník zaměřený na zlepšování kva-
lity ovzduší na území ORP Rýmařov. Bude-
me rádi za jeho vyplnění.  

Jakub Vosyka 
referent ochrany ovzduší MěÚ Rýmařov
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Nové parkoviště na Opavské ulici
Na Opavské ulici u bytového domu č. o. 22 
bude vybudována nová odstavná plocha 
s přístupovou komunikací od ulice Vrchlic-
kého. Navržena jsou dvě parkoviště o  roz-
měrech 17 x 4,5 m a 14,2 x 5 m pro 11 vozi-
del a komunikace o celkové délce 54 metrů. 
Zároveň budou zřízeny dva úseky chodníku, 

který propojí bytový dům s novou komunika-
cí, parkovišti a přechodem pro chodce přes 
Opavskou ulici. Součástí stavby je umístě-
ní zemního elektrického vedení v délce cca  
75 m a osazení čtyř sloupů veřejného osvět-
lení. Akce si vynutí přeložku vedení elektro-
nických komunikací společnosti Cetin a.s.

Stavbu provede na základě výběrového ří-
zení firma Ludvas Trade s. r. o. za cenu  
2 309 915 Kč bez DPH.  

Jana Hrbáčová 
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov

Dobrovolní hasiči v Rýmařově nezahálejí
Když se řekne „dobrovolní hasiči“, 
většina lidí si představí partu nadšenců, 
kteří pomáhají při požárech a povodních. 
Ve skutečnosti se však pod tímto 
pojmem ukrývají dva subjekty, které je 
dobré rozlišovat. 

Sbor dobrovolných hasičů (SDH) je spo-
lek občanů – dobrovolná organizace, která 
se věnuje především hasičské tradici, kul-
turním akcím či soutěžím. Naproti tomu 
Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce 
(JSDHO) je oficiální zásahová jednotka zří-
zená obcí a  je součástí plošného pokry-
tí HZS kraje. Vedle příslušníků HZS právě 
JSDHO vyjíždí k  požárům, dopravním ne-
hodám nebo technickým zásahům. Děje se 
tak na základě pokynů krajského operační-
ho integrovaného střediska (KOPIS).
Rada města na své říjnové schůzi vzala na 
vědomí zprávu o  činnosti Jednotky Sboru 
dobrovolných hasičů Rýmařov za rok 2024. 
A co vlastně oni „dobráci“ celý rok dělali?
Dobrovolní hasiči už pět let sídlí v  nově 
vybudované zbrojnici na Palackého uli-
ci. Kromě velitele Radoslava Měřínského, 
který je zaměstnancem města, má jednot-
ka dalších 12 členů (4 velitelé družstev,  
6 strojníků a 2 hasiči), kteří drží nepřetrži-
tou pohotovost. Všichni hasiči procházejí 
pravidelnými školeními – v  loňském roce 
absolvovali výcvik v  oblasti pomoci při 
dopravních nehodách (na tuto činnost je  
jednotka předurčena), dále taktické cviče-
ní zaměřené na záchranu osob z požárem 

zasažené budovy a dvě prověřovací cviče-
ní, v nichž simulovali únik plynu a transport 
osoby z  podzemí hradu Sovince a  požár 
půdních prostor v  domově pro seniory 
v Dolní Moravici. V Hasičské škole Jánské 
Koupele se také dva členové zúčastnili 
výcviku na trenažéru Fire Dragon 9000, 
který dokáže simulovat reálné podmínky 
požáru v uzavřených prostorách.
Kvalitní příprava se pak prokáže při sku-
tečných zásazích, které jednotka provádí. 
Potěší však i  úspěch v  hasičských soutě-
žích: čtyři členové rýmařovské jednotky se 
zúčastnili ve Frýdku-Místku krajského kola 
soutěže ve vyprošťování z  havarovaných 
vozidel a v tvrdé konkurenci obsadili skvělé 
druhé místo.
Hasičská jednotka disponuje čtyřmi vozidly –  
devítimístným Fiatem Ducato, dvěma cis-
ternami CAS 24/T815 a CAS 32/T815 a ve-
litelským automobilem Škoda Roomster, 
který jednotka získala bezplatně od Mo-
ravskoslezského kraje. V  roce 2024 měs-
to uspělo se žádostmi o dotaci na poříze-
ní nové cisternové automobilové stříkačky 
a  získalo 4 miliony korun od Generálního 
ředitelství Hasičského záchranného sbo-
ru České republiky, další 2 miliony korun 
od Moravskoslezského kraje a  2 miliony 
z IROPu. Vozidlo je nyní ve výrobě a dodáno 
bude pravděpodobně poslední říjnový den 
letošního roku.
V roce 2024 zasahovala jednotka celkem 
u  95 událostí – šlo především o  technic-
kou pomoc, pomoc při dopravních neho-

dách a  pomoc při požárech. Nejnároč-
nějším zásahem byl štědrovečerní požár 
v areálu Marburg v Bruntále. V objektu se 
nacházelo velké množství drcených plas-
tových granulátů a  hasební práce probí-
haly více než 12 hodin. Jednotka se také 
podílela na likvidaci následků zářijových 
povodní v  obci Karlovice a  na organizaci 
humanitární sbírky.
Dobrovolní hasiči se věnují i prevenci požá-
rů a  prezentaci své činnosti. V  roce 2024 
představili svou techniku v  rámci Meziná-
rodního dne dětí, při otevření skateparku 
a  na akci DobRý den ve Flemmichově za-
hradě. Spolupracují také se Střediskem 
volného času v rámci kroužku mladých ha-
sičů. Děti tvoří dvě soutěžní družstva, kte-
rá se úspěšně účastní závodů – v  okrese 
Bruntál obsadila 3. a 5. místo z 11 účast-
níků, v regionu Olomoucko pak mladší žáci 
získali vynikající 2. místo z  celkového po-
čtu 35 družstev.
Dobrovolní hasiči jsou zkrátka nepostrada-
telnou součástí života našeho města – po-
máhají, kde je potřeba, a dokážou spojit lidi 
všech věkových kategorií. Je skvělé, že se 
do jejich řad díky hasičskému kroužku při-
dávají i  ti nejmladší. Kroužek tak v dětech 
neprobouzí jen zájem o hasičství, ale učí je 
i spolupráci, zodpovědnosti a chuti pomá-
hat druhým.

Yvetta Jahnová 
Vedoucí odboru vnitřních věcí MěÚ Rýmařov 

Foto: ZZS MSK, redakce
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Udržujme pořádek kolem kontejnerů
Každý je povinen odpad, který vyhazuje, 
nebo nepotřebnou věc, které se chce 
zbavit, odkládat na místa určená 
obcí (sběrná hnízda nebo odpadové 
centrum). Tuto povinnost nám ukládá 
obecně závazná vyhláška obce  
č. 8/2024, o stanovení obecního 
systému odpadového hospodářství. 

Na sběrných místech je možno do čer-
ných kontejnerů odkládat komunální od-
pad a  do barevných kontejnerů třídit pa-
pír, plast, nápojové kartony, sklo, kovy, 
bioodpad, oleje, jedlé tuky, drobná elek-
trická a elektronická zařízení (kompletní) 
a textil. Zde je na místě připomenout, že 
před uložením odpadu je vhodné co nejví-
ce zmenšit jeho objem – sešlápnout PET 
lahev, plechovku a nápojový karton nebo 
rozřezat či rozložit papírovou krabici. 
Všechny tříděné složky odpadu jsou re-
cyklovány a znovu využity. Donekonečna 
lze recyklovat sklo, z plastů vznikají např. 
vlákna pro výrobu fleece mikin, výplní 

spacáků nebo výrobky pro sta-
vebnictví jako např. trubky, des-
ky, izolace. Až šestkrát lze recy-
klovat papír, ze kterého se vyrábí 
nejen nové papírové výrobky (to-
aletní papír, kartony, krabice, seši-
ty, noviny), ale také izolační mate- 
riály. Životní prostředí význam-
ně šetří i  recyklace kovů – napří-
klad recyklace hliníku ušetří až  
95 % energie oproti výrobě z rudy. 
Znovupoužitelný je textil, z  jehož 
vláken se vyrobí nový materiál – 
např. izolační výplně, čalounění, 
hadry, geotextilie. Elektroodpad 
se rozebírá na jednotlivé využitelné 
komponenty (kovy, plast, sklo).
Co nás stále tíží a nedaří se úplně elimi-
novat, je odkládání objemného odpadu 
ve sběrných hnízdech. Nábytek, matrace, 
koberce, velké elektrospotřebiče, pneu-
matiky atd. patří na odpadové centrum 
na ulici 8. května! Kdo má prostředky na 
pořízení nové pračky, postele nebo televi-
ze – a dokáže si ji domů dovézt – ten má 
jistě i možnost starý kus odvézt na odpa-
dové centrum. Není fér nechávat to ostat-
ním před domem. Tento odpad je černou 
skládkou a ten, kdo jej na místo odloží, se 
dopouští porušení vyhlášky, za což hrozí 
sankce dle přestupkového zákona.

Už dříve jsme v Rýmařovském horizontu 
informovali o  pozitivních výsledcích za-
vedení likvidace kuchyňského odpadu 
z  domácností v  bytových domech. Rádi 
bychom v této souvislosti opět apelovali 
na občany, aby do bioodpadu nevhazovali 
igelitové sáčky, které mají vložené do ky-
blíků na bioodpad. Svůj kuchyňský odpad 
(nikoliv hotové jídlo!) vysypejte do hnědé-
ho kontejneru a sáček vyhoďte do plastu. 
A pokud je opravdu hodně znečištěný, tak 
do směsného komunálního odpadu.
Na odpadové centrum  lze  na základě 
objednávky (smlouvy) ukládat  také sta-
vební  a  demoliční odpad, a  to pouze za 
úplatu. Cena za uložení 1 tuny je 1 775 
Kč, úhrada je možná hotově nebo plateb-
ní kartou. U Městských služeb Rýmařov je 
také možno objednat si přistavení kontej-
neru a odvoz tohoto odpadu.
Město se snaží udržovat sběrná hnízda 
a  všechna veřejná místa upravená, čistá 
a  bezpečná. Každý může pomoci správ-
ným tříděním a odkládáním odpadu tam, 
kde patří. Děkujeme.

Text a foto: Tomáš Vavřička 
referent odpadového hospodářství  

MěÚ Rýmařov

Představujeme novou ředitelku rýmařovské Diakonie
Diakonie ČCE – středisko Rýmařov 
patří k důležitým oporám sociálních 
služeb v našem mikroregionu. Její 
pracovníci pomáhají seniorům, lidem 
s handicapem i dlouhodobě nemocným. 
Novou ředitelkou střediska se letos na 
podzim stala Bc. Marcela Maňurová, 
která však v organizaci rozhodně není 
novou tváří. Má za sebou dlouholeté 
působení v Diakonii a už dříve ji 
dočasně řídila. V rozhovoru jsme  
se jí zeptali na její začátky v této 

organizaci i to, co pro ni práce 
v Diakonii znamená.

 V Diakonii nejste žádný nováček. 
Pamatujete si na svoje úplné začátky?
Samozřejmě, velmi dobře. V roce 2000, kdy 
jsem nastupovala, byly poskytovány pou-
ze terénní služby, tedy péče přímo u klien- 
tů v  jejich domácnostech, a  tým tvořilo  
7 pracovníků (3 pečovatelky, 2 zdravotní 
sestry, civilkář a  ředitelka střediska). 
Vzpomínám si, že jsem se jela podívat na 

práci ke klientům, tehdy ještě s  budoucí 
ředitelkou Marcelou Staňkovou. Byla to 
pro mě velmi cenná zkušenost – mohla 
jsem vidět, jak péče v  terénu skutečně 
probíhá, co všechno obnáší a jak důležitý je 
osobní přístup a důvěra mezi pracovníkem 
a klientem. Dodnes si pamatuji svou první 
klientku, která nám vždy při odjezdu mávala 
ze dveří – ten obraz mám stále před očima. 
Tyto první dojmy mě utvrdily v tom, že jsem 
se rozhodla správně a že práce v Diakonii 
má hluboký smysl.

Otevírací doba odpadového centra

pondělí 7:00–16:30

úterý 7:00–16:30

středa 7:00–16:30

čtvrtek 7:00–16:30

pátek 7:00–16:30

sobota 8:00–13:00

neděle a svátky zavřeno
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 V minulosti jste středisko Diakonie 
dočasně vedla, když tehdejší ředitelka 
Marcela Staňková působila jako 
místostarostka města Rýmařova. Bylo 
pro vás jasnou volbou přihlásit se do 
výběrového řízení na místo ředitelky?
Ano, rozhodnutí přihlásit se do výběrové-
ho řízení pro mě nakonec bylo poměrně 
přirozené, i když zpočátku jsem váhala –  
práce s  klienty mě totiž velmi naplňu-
je a bála jsem se, že vedení střediska by 
mohlo znamenat méně přímého kontaktu 
s nimi. Když jsem však středisko Diakonie 
v  minulosti dočasně vedla během půso-
bení paní Marcely Staňkové na městském 
úřadě, získala jsem bližší pohled na vedení 
organizace i na to, jak široká a smysluplná 
je naše práce. Byla to pro mě velká zku-
šenost, která mi ukázala, že mě tato role 
naplňuje a  že mám chuť i  odvahu pokra-
čovat dál. Diakonie je pro mě srdeční zá-
ležitostí, proto jsem cítila, že mohu svými 
zkušenostmi a nasazením přispět k jejímu 
dalšímu rozvoji.

 Můžete nám říct, co je pro vás tou 
hlavní motivací zůstávat u této práce, 
i když je někdy hodně náročná?
Určitě je to možnost opravdu pomáhat li-
dem a  být u  momentů, které pro ně něco 
znamenají. I když je práce někdy náročná, 
tyto okamžiky radosti nebo důvěry klientů 
mi dávají pocit naplnění a dodávají energii 
pokračovat dál. Velmi si také vážím skvělé-
ho kolektivu, který vytváří příjemné a pod-
půrné pracovní prostředí.

 Co je pro vás na práci v Diakonii 
nejdůležitější a co naopak nejtěžší?
Za nejdůležitější považuji možnost být na-
blízku lidem, kteří naši podporu opravdu 
potřebují. Vidět, že naše práce má konkrét-
ní smysl. Je úžasné sledovat, jak malé věci 
mohou klientům zlepšit den či život, a být 
součástí týmu, který sdílí stejné hodno-
ty.
Nejtěžší naopak bývají některé situace, kdy 
potřeb klientů je hodně a  kapacity ome-
zené – nebo když se u klientů setkáváme 
s bolestí, osamělostí či ztrátou. Dále je ně-
kdy náročné zajistit, aby organizace získala 
dostatečné množství finančních prostřed-
ků, které skutečně potřebujeme k zajištění 
kvalitní péče. Tyto situace jsou výzvou, ale 
zároveň mě učí empatii, trpělivosti a schop-
nosti hledat řešení.

 Zažila jste za ty roky moment, který vás 
opravdu dojal nebo utkvěl v paměti?
Takových momentů bylo několik. Nikdy ne-
zapomenu na jednu rodinu, kde si tři děti – 
pokud si dobře pamatuji, dvě ještě nezleti-
lé – vzaly svou maminku z nemocnice, aby 

jí umožnily zemřít doma. Obdivovala jsem, 
jak všechno dokázaly zkoordinovat a zvlád-
nout. Velmi mě tehdy dojal moment louče-
ní; byl sice smutný, ale zároveň z mého po-
hledu krásný, protože ukazoval sílu rodiny, 
lásku a důstojnost, kterou tyto děti dokáza-
ly své mamince zajistit.

 Diakonii Rýmařov tvoří sehraný tým. Co 
je pro vás v týmu důležité? Čeho si na 
svých kolezích vážíte?
Pro mě je nejdůležitější vzájemná důvěra 
a ochota spolupracovat. Vážím si toho, že 
si můžeme navzájem pomáhat, podporovat 
se a spolehnout se jeden na druhého i v ná-
ročných chvílích. Na svých kolezích oce-
ňuji jejich profesionalitu, empatii a  lidský 
přístup – a také to, že dokážeme společně 
nejen pracovat, ale často se i zasmát a od-
lehčit náročné situace.

 Co děláte, když si potřebujete od práce 
odpočinout?
Nejraději relaxuji tak, že trávím čas s rodi-
nou a chodím do přírody. Nedávno se nám 
navíc narodil vnouček, který nám s manže-

lem dělá největší radost – s ním se člověk 
opravdu odreaguje a zapomene na všech-
ny starosti.

 V příštím roce se bude otevírat nový 
Dům se zvláštním režimem, který 
bude poskytovat péči a podporu 
v každodenních činnostech osobám 
nad 65 let s Alzheimerovou chorobou 
a ostatními typy demence. Služby pro 
klienty bude zajišťovat vaše organizace. 
Je to pro vás velká výzva?
Ano, je to pro nás bezesporu velká výzva, 
ale i příležitost. V Dolní Moravici už máme 
domov se zvláštním režimem pro 11 klien- 
tů, což je však kapacita, která již nestačí. 
Jsme proto moc rádi, že město Rýmařov 
buduje nový domov pro 39 klientů, jenž se 
otevře v příštím roce, a že právě my bude-
me službu poskytovat. Navíc rozšíříme 
i náš pracovní tým, což přinese nové mož-
nosti a energii.

 Máte nějaké přání nebo vizi, kam by se 
Diakonie Rýmařov mohla dál posunout?
Ráda bych, abychom mohli dál rozšiřovat 
své služby a  ty aby byly dostupné co nej-
více lidem, kteří je potřebují. Důležité je 
pro mě, aby naše práce přinášela klientům 
důstojnost, porozumění a  lidskou blízkost 
a zároveň aby podporovala i náš tým v jeho 
profesním růstu. Moje vize je navázat na 
dobré fungování organizace, aby Diakonie 
byla i  nadále stabilní, profesionální a  re-
spektovanou organizací.
Chtěla bych poděkovat celému týmu stře-
diska – je skvělé být součástí lidí, kteří 
opravdu pomáhají druhým. Moc si vážím 
jejich nasazení a těším se na všechno, co 
nás ještě čeká.

Děkuji za rozhovor a přeji vám mnoho 
úspěchů a spokojenosti v nové funkci.

Jana Hrbáčová 
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov 

Foto: archiv Diakonie ČCE

Po mnoha letech práce v čele rýmařovské Diakonie Českobratrské církve evangelic-
ké končí ve své funkci paní Marcela Staňková. Během jejího působení vyrostla rýma-
řovská Diakonie v největšího a nepostradatelného poskytovatele sociálních služeb 
pro celé Rýmařovsko. Její pomoci využívají senioři, lidé s demencí či postižením, ale 
také rodiče, kterým se stará o děti v dětské skupině.
Město Rýmařov jí tímto děkuje za dlouholetou a obětavou službu lidem, kteří potře-
bují podporu a pomoc, i za vstřícnou spolupráci s městem a dalšími organizacemi 
v sociální oblasti. Její práce byla vždy spojena s lidskostí, profesionalitou a respek-
tem k druhým.
Paní Staňková bude své odborné znalosti a zkušenosti nadále uplatňovat jako zastu-
pitelka města Rýmařova. Přejeme jí do dalších let pevné zdraví, osobní spokojenost 
a radost z nových životních etap.

Vedení města
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Pracovní porada partnerských spolků v Itálii
Ve dnech 9.–12. října se konala ve 
spřáteleném městě Roccella Ionica 
v Itálii pracovní porada partnerských 
spolků. Spolek pro mezinárodní 
partnerské vztahy města Rýmařova z. s. 
(dále jen Spolek) reprezentovaly členky 
výboru Martina Kohoutková, Kateřina 
Coudray a Mária Třísková. Na pracovním 
jednání se diskutovalo o společných 
aktivitách pro rok 2026 a možnostech 
další spolupráce.

Průběh porady pod vedením Pietra Comi-
sso, prezidenta Spolku Roccella Ionica, byl 
dynamický a  konstruktivní. Po skončení 
páteční pracovní části začal doprovodný 
program, který připravili přátelé z  Rocce-

lly a  v  jehož rámci navštívili všichni spo-
lečně v  odpoledních hodinách Muzeum 
MUSMIR na hradě Carafa v Roccella Ioni-
ca. Sobotní poznávací program začal do-
poledne v Gerace – městě sta kostelů, kde 
si delegace prohlédly kromě kostelů také 
tkalcovskou a  keramickou dílnu. Po spo-
lečném obědě v  restauraci uprostřed oli-
vového háje si během volného programu 
někteří užili koupání v  moři nebo si pro-
hlédli proces lisování olivového oleje. Při 
slavnostní večeři v restauraci La Pineta se 
podávala typická italská pizza. Závěrem 
večera se všichni rozloučili před nedělním 
odjezdem do svých domovů.
Atmosféra během celého pobytu byla 
přátelská a  inspirativní – přesně tak má 

mezinárodní partnerství vypadat! Ale to 
není vše. Tato setkání nejsou jen o práci, 
ale také o poznávání života a kultury jiné 
země. Pokud máte stejné zájmy, přidejte 
se k nám, sledujte nás na facebookových 
stránkách a dozvíte se více.

Aktivity v roce 2026
Italské Arco navrhlo výměnu studentů, za-
pojení škol, návštěvy/výměny hudebních 
a  divadelních souborů, sportovní aktivi-
ty podzim 2026 a  jaro 2027. V  listopadu 
2026 se bude konat závod Garda Trentino 
Half Marathon a již poněkolikáté se ho zú-
častní, stejně jako letos, Běžci z Rya. Arco 
již nyní avizuje uspořádání pracovní pora-
dy v říjnu 2027, spojené s oslavou 20. vý-

Tajemnice Městského úřadu Rýmařov vyhlašuje výběrové řízení na pozici
referenta/referentky odboru sociálních věcí
Předpokládaný nástup:  leden 2026 popř. dle dohody
Pracovní poměr:  na dobu neurčitou
Pracovní úvazek: 1,0
Odměna za výkon funkce: 11. platová třída 
Lhůta pro podání přihlášky:  4. listopadu 2025 na adrese Městský úřad Rýmařov, náměstí Míru 230/1, 795 01 Rýmařov, nebo elektronicky
Více informací na www.rymarov.cz/volna-mista.

Tajemnice Městského úřadu Rýmařov vyhlašuje výběrové řízení na pozici
referenta/referentky odboru regionálního rozvoje
Předpokládaný nástup:  prosinec 2025 popř. dle dohody
Pracovní poměr:  na dobu neurčitou
Pracovní úvazek: 1,0
Odměna za výkon funkce: 9.–10. platová třída 
Lhůta pro podání přihlášky:  18. listopadu 2025 na adrese Městský úřad Rýmařov, náměstí Míru 230/1, 795 01 Rýmařov, nebo elektronicky
Více informací na www.rymarov.cz/volna-mista.
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ročí od podpisu smluv mezi městy Arco 
a Roccella Ionica.
Belgická Beloeil nabídla výměnu studentů, 
kteří by se aktivně účastnili sportovních, 
hudebních a jiných aktivit, s myšlenkou na 
ubytování v rodinách, a návštěvu karneva-
lu. Také již nyní avizuje uspořádání Tour 
de Jumelage v roce 2027, pravděpodobně 
v květnu či červnu.
Německý Bogen plánuje uspořádání příš-
tí Tour de Jumelage v termínu 24.–28. 6. 
2026. Počet účastníků bude omezen na 
60 (přibližně 10 osob za každý spolek).
Francouzský Crosne oznámil jako nejvý-
znamnější událost pro rok 2026 podpis 

partnerské smlouvy s  Roccellou Ionicou 
ve dnech 7.–10. 5. 2026 v Crosne u příle-
žitosti Dnů Evropy. Ubytování bude zajiště-
no v hotelu i rodinách, maximálně 5 osob 
za každý spolek.
Německý Schotten seznámil účastníky 
porady s  plánovaným dokončením knihy 
Hans Otto Zimmermanna o  historii part-
nerských měst a  potvrdil účast na osla-
vách 30. výročí podpisu smlouvy mezi Rý-
mařovem a Schottenem.
A co plánuje na rok 2026 rýmařovský Spo-
lek? Bezesporu nejvýznamnější událostí 
bude uspořádání pracovní porady part-
nerských spolků v Rýmařově v termínu od 

1. do 4. 10. 2026. Její součástí bude osla-
va 30. výročí podpisu partnerské smlouvy 
mezi Rýmařovem a  Schottenem. Termín 
pracovní porady jsme zvolili tak, abychom 
mohli poděkovat současnému vedení 
města za jeho obrovskou podporu na poli 
mezinárodních vztahů.
O dalších plánovaných akcích, jak v letoš-
ním, tak v příštím roce, budeme veřejnost 
včas informovat.

Věra Sabová 
předsedkyně Spolku pro Mezinárodní 

partnerské vztahy města Rýmařova 
Foto: archiv Spolku

Kraj podpoří obnovu kaple v Lipkách
Moravskoslezský kraj letos opět ukazuje, 
že mu záleží na jeho kulturním dědictví. 
Finančně podpoří 14 projektů, které 
pomohou zachovat významné kulturní 
památky na území regionu. Na jejich 
obnovu kraj rozdělil 25 milionů korun.

„Naše památky nejsou jen kameny a  zdi. 
Jsou to příběhy, které vyprávějí o tom, kdo 
jsme a odkud pocházíme. Proto si zaslouží 
zvláštní péči. Moravskoslezský kraj na pa-
mátkovou péči přispívá dlouhodobě. Děkuji 
krajským zastupitelům, že schválili podpo-
ru 14 projektů, mezi kterými jsou obnovy 
zámků, sakrálních i  technických památek. 
Z krajského rozpočtu na ně celkově přispě-
jeme 25 miliony korun,“ uvedl radní Morav-
skoslezského kraje pro kulturu a památko-
vou péči Peter Harvánek. 
Mezi podpořenými projekty je také obno-
va barokní kaple Navštívení Panny Marie 
v Rýmařově, známé jako kaple V Lipkách. 
Tato stavba ze začátku 18. století je uni-

kátní svým oválným půdorysem a  boha-
tou freskovou výzdobou, která se docho-
vala v  překvapivě autentickém stavu. Na 
její revitalizaci kraj vynaloží 2,9 milionu ko-
run. Kraj podpoří také další etapu záchra-
ny vysoké dřevouhelné pece Drakov – je-
diné svého druhu na Moravě. Pec z  roku 
1807 je technickou památkou, která připo-
míná průmyslovou historii Jesenicka. Kraj 
na její opravy posílá ze svého rozpočtu 2,4 
milionu korun.
„Moravskoslezský kraj přispívá i  na revi-
talizace národních kulturních památek. 
Mohu jmenovat například budovu bývalé 
Obchodní a živnostenské komory. Jedná 
se o výjimečnou stavbu ze začátku minu-
lého století, která byla ve své době pova-
žována za jednu z  nejmodernějších sta-
veb v monarchii. Její výstavba byla reakcí 
na rostoucí význam Slezska v  průmys-
lu a  obchodu. Její západní průčelí zdobí 
kamenné sochařské dekorace, v  interié-
ru se dochovala krásná štuková výzdo-

ba, právě na jejich opravy kraj přispěje  
3 miliony korun,“ řekl krajský radní Peter  
Harvánek.
Další podpora ve výši 2,4 milionu korun 
míří na barokní polní opevnění Jablunkov-
ské šance, které chránilo průsmyk na Troj- 
mezí. Jeho nepravidelný hvězdicový tvar 
je ve střední Evropě ojedinělý. „Ve výčtu 
podpořených projektů nesmíme zapome-
nout ani na zříceninu hradu Starý Jičín, kte-
rý je výraznou dominantou krajiny a oblíbe-
ným cílem výletníků. Kraj přispěje milion 
korun na výměnu šindelové střechy. Další 
krajské prostředky půjdou na obnovu zám-
ků v Kravařích, Hošťálkovech, Bravanticích 
a Šilheřovicích, opravy sakrálních památek 
ve Frýdku a Hodslavicích a technických ob-
jektů v Dolní oblasti Vítkovice,“ uzavřel kraj-
ský radní Peter Harvánek.

Nikola Birklenová 
tisková mluvčí 

odbor kancelář hejtmana kraje MSK

Veletrh Artifex pomáhá vycházejícím žákům  
s volbou povolání
Každý rok s blížícím se koncem 
školního roku stojí tisíce vycházejících 
žáků před nelehkým úkolem: 
rozhodnout se, jakou střední školu 
či povolání si vybrat. V této důležité 
chvíli jim může výrazně pomoci tradiční 
veletrh Artifex, který se zaměřuje na 
prezentaci středních škol, studijních 
oborů i možností zaměstnání. Letošní 
ročník proběhne ve čtvrtek 13. listopadu 
2025 v prostorách školních dílen Střední 
průmyslové školy a Obchodní akademie 
v Bruntále mezi 9. a 16. hodinou.

Zástupci 25 středních škol z okresů Brun-
tál, Opava, Ostrava, Olomouc, Šumperk 
a  Jeseník představí návštěvníkům bez-
mála 80 studijních či učebních oborů. 
Akci pořádá Kontaktní pracoviště ÚP ČR 
v Bruntále ve spolupráci se středními ško-
lami a zaměstnavateli.
Artifex je významná každoroční akce, kte-
rá propojuje nejen školy a  regionální za-
městnavatele, ale především mladé lidi, 
kteří hledají inspiraci a informace o svém 
dalším vzdělávacím a  profesním směřo-
vání. 

Pro vycházející žáky je Artifex ideálním 
místem, kde mohou získat přehled o na-
bízených oborech, dozvědět se o studij-
ních podmínkách, budoucích kariérních 
možnostech a  požadavcích na přije-
tí. Osobní kontakt se zástupci škol, za-
městnavateli či úřadem práce jim umož-
ní klást otázky a  získávat odpovědi 
přímo od odborníků a lidí z praxe. Vzhle-
dem k neustále se měnícímu trhu práce 
a  rostoucím nárokům na kvalifikaci je 
podobná akce více než žádoucí. Pokud 
tedy stojíte před volbou střední školy či 
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studijního oboru a  tápete, rozhodně ne-
váhejte veletrh navštívit.
„Veletrh Artifex vnímáme jako velmi důleži-
tou příležitost pro všechny vycházející žáky 
i  jejich rodiče. Na jednom místě mají mož-
nost získat ucelený přehled o  nabízených 
oborech, osobně se setkat se zástupci škol 

i zaměstnavatelů a získat odpovědi na otáz-
ky, které jim pomohou v rozhodování o dal-
ším směřování. Naším cílem je, aby mladí 
lidé odcházeli domů s  jasnější představou 
o své budoucnosti a věděli, jaké požadavky 
a  příležitosti je na trhu práce čekají. Právě 
proto klademe důraz na propojení vzdělává-

ní s praxí a reálnými potřebami zaměstnava-
telů,“ říká Jiří Unverdorben, ředitel Kontakt-
ního pracoviště ÚP ČR v Bruntále.

Text a foto: Jana Ondrášková 
odborný pracovník APZ 

Úřad práce ČR – kontaktní pracoviště Bruntál

Za Věstonickou venuší
Ve středu 24. září se před sedmou hodinou 
ranní začaly před školou objevovat 
hloučky žáků, kteří se už za chvíli vydají 
vstříc něčemu, co ještě jejich zraky 
pravděpodobně ve skutečnosti nikdy nevi-
děly. Čemusi válejícímu se dlouhé tisíce let 
hluboko v zemi, aby to pak najednou vstou-
pilo mezi nejznámější VIP (s výjimkou asi 
zbytečně přeceňovaných „jutuberů“ udělají-
cích pro sledovanost cokoliv).
A  ono vlastně stačí ležet mnoho a  mnoho 
generací mimo zraky kolemjdoucích. Tedy 
nic zajímavého pro to, co by se mohlo rov-
nat obrovské sledovanosti. I když pravděpo-
dobně není vše měřitelné počtem lajků, ho-
dinami na obrazovkách počítačů, vášnivými 
hovory o  možnostech umělé inteligence... 
A tak vždy, když se objeví, mnoho párů zvě-
davých očí chce vidět maličkou sošku, jejíž cenu vlastně ani nejde vyčíslit. A právě cena 

se stala mezi žáky jedním z témat hovoru po 
spatření překvapivě nepatrného objektu po-
malu se otáčejícího uprostřed skleněného 
(pravděpodobně neprůstřelného) boxu. Co 
na tom, že doba jeho zrození se datuje ve 
velkém rozptylu mezi 29–25 tisíci let př. n. l.,  
je vysoká 11,1 cm a řadí se k umění obdo-
bí paleolitického. To vše lze spatřit v Morav-
ském zemském muzeu v Brně.
Jen několik málo kroků od muzea s Věsto-
nickou venuší vedlo do druhé části brněn-
ské tour. A  to do temnoty a  ticha mumií 
kapucínských mnichů pod kostelem Nale-
zení svatého Kříže. Prohlídka s průvodkyní 
tak dala žákům možnost nahlédnout 
do let 1656–1784, kdy hrobka sloužila 
k pohřbívání řádových bratří a dobrodinců 
řádu. Všichni žáci znají z dějepisu složitou 

mumifikaci egyptských faraonů, ale mumi- 
fikace v Brně probíhala přirozeně v kryptě 
trvale odvětrávané a za nízké teploty.
Těla tedy byla ponechána osudu a  času. 
Právě zde se ovšem žáci začetli do nápisu 
na klenbě krypty: TO, CO JSME TEĎ MY, BU-
DETE I VY. TO, CO JSTE TEĎ VY, BYLI JSME 
I MY. Jak pravdivý pohled na pomíjivost lid-
ského bytí, který byl průvodkyní několikrát 
zdůrazněn tak, aby se stal nutným dodat-
kem viděného a  jistě se otisknutého ales-
poň na chvíli do pamětí a duší.
Pak už následoval jen oběd (fast food vše-
ho druhu) a vlastně celou dobu i déšť, který 
nás doprovázel a ukazoval, že ne vždy svítí 
jen slunce. Jak pomíjivé.

Text a foto: Ivo Janoušek 
ZŠ Rýmařov, Jelínkova
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Jazyky otevírají srdce a mysl
Toto motto bylo v letošním roce hlavním 
tématem Evropského dne jazyků, 
který připadá na 26. září. Akce vznikla 
z iniciativy Rady Evropy v roce 2001 
s cílem podporovat vícejazyčnost 
a mezikulturní porozumění. Letos se 
konal již 25. ročník. Cílem je motivovat 
a povzbudit všechny věkové skupiny 
k učení se cizím jazykům, důraz je 
kladen na uvědomění si bohatství kultur 
a jazyků v Evropě. 

Kromě toho, že učení jazyků potenciálně 
zvyšuje výkon mozku a  spojuje lidi, může 
také usnadnit výměnu myšlenek, emocí 
a  zkušeností – posiluje empatii a  respekt 
k různým způsobům života.

V  rámci tohoto dne se konají na různých 
místech akce, které mají podporovat víceja-
zyčnost, organizují se různé jazykové hry, 
tvořivé aktivity, výstavy apod. Ve Vědecké 
knihovně v Olomouci probíhá např. Speak-
Dating, kde můžete konverzovat s rodilými 
mluvčími nebo lektory různých jazyků.
Studenti 2. ročníku oboru masér sportovní 
a  rekondiční naší školy se v  rámci tohoto 
dne v  duchu motta Jazyky otevírají srdce 
a mysl dne 25. září 2025 vypravili do Brit-
ského centra UPOL a  Vědecké knihovny/
Goethe-Institutu v Olomouci, aby tento Ev-
ropský den jazyků prožili opravdu aktivně. 
Čekal na ně čas plný objevování, poznávání 
a jazykových výzev.
První zastávkou se stalo Britské centrum, 
které je samo o sobě pokladnicí angličtiny. 
Studenti se zde zapojili do aktivit zaměře-
ných na jazykovou praxi, nahlédli do bohaté 
knihovny a prošli se historickými prostora-
mi Tereziánské zbrojnice, jež dýchají minu-
lostí. Poté se vydali ke katedrále sv. Václa-
va, jejíž monumentální věže jim připomněly, 
že Olomouc je město nejen vzdělání, ale 
i duchovních a kulturních tradic.
Závěr patřil Vědecké knihovně, která je zá-
roveň partnerem Goethe-Institutu. Zde stu-
denti řešili úkoly, díky nimž se naučili, jak 

knihovnu naplno využívat při studiu cizích 
jazyků. Objevili, že jde nejen o  místo plné 
knih, ale i o otevřený prostor pro nové myš-
lenky, inspiraci a cestu k sebevzdělávání.
Celý den se tak stal příjemným spoje-
ním zábavy, historie a studia – důkazem,  
že učení nemusí zůstat jen ve školních 
lavicích.

Ivana Ducháčová, Martina Rýznarová Ujfaluši
Gymnázium a SOŠ Rýmařov

Foto: archiv Gymnázia a SOŠ Rýmařov

Partnerství s Gymnáziem v Krompachách
Ve dnech 9.–12. 10. 2025 se uskutečnil 
další ročník dlouholetého projektu 
Partnerství bez hranic mezi Gymnáziem 
a SOŠ Rýmařov a Gymnáziem 
v Krompachách, partnerským  
městem Rýmařova.

Krásy Spiše a Šariše poznávali naši studenti 
po čtyři dny, zaměřené hlavně na zdejší kul-
turní památky, leckteré zapsané na sezna-
mu světového dědictví UNESCO: Spišský 
hrad, Spišské Podhradie s kapitulou, slavný 
gotický oltář a historickou radnici v Levoči 
či jedno z nejkrásnějších slovenských měst, 
Bardejov, které se může pyšnit neuvěřitel-

ně dobře zachovalým historickým centrem 
s měšťanskými domy. Studenti zavítali také 
do místního Muzea lidové architektury, při-
pomínajícího rožnovský skanzen, a  prošli 
si známé Bardejovské Kúpele, kde se léčila 
i císařovna Sissi a je zde k vidění její památ-
ník a vzpomínková místnost v jednom z lá-
zeňských domů. Z  přírodních zajímavostí 
stojí za zmínku malé gejzíry minerální vody 
v NPR Sivá Brada a nádherná Demänovská 
jeskyně svobody s podzemním tokem říčky 
Demänovky.
Součástí projektu je 
vždy i  družba mezi 
studenty obou škol, 

tentokrát pod taktovkou slovenských stu-
dentů, kteří na stylové horské chatě nad 
sjezdovkou v  Krompachách připravili spo-
lečné aktivity, u kterých se všichni zúčast-
nění skvěle pobavili.
Projekt se uskutečnil i díky finanční podpo-
ře měst Rýmařov a Krompachy, za což dě-
kujeme.

Text a foto: Ivana Hofírková
Gymnázium a SOŠ Rýmařov
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Mobilní polytechnická laboratoř pro školy – EDUbus
Ve dnech 6.–8. října proběhla v rámci 
projektu Místní akční plán IV na území 
Rýmařovska akce Mobilní polytechnická 
laboratoř pro školy, určená žákům 
1. stupně základních škol z území 
Rýmařovska. 

Děti se zapojily do vzdělávacích progra-
mů Haló, tady Ozobot!, Sucholedokouzla, 
Hrátky s  mikroskopem a  Začátky s  Blue-
Botem, které jim zábavnou formou přiblíži-
ly svět moderních technologií, vědy a logic-
kého myšlení. Při hravých a interaktivních 
aktivitách si mohly vyzkoušet ovládání 

robotů, pozorování pod mikroskopem 
i jednoduché fyzikální a chemické pokusy, 
například s ledem, vodou či vzduchem. Cí-
lem akce bylo rozvíjet u dětí polytechnické 
dovednosti, podporovat tvořivost, logické 
myšlení a  týmovou spolupráci. Programy 
byly navrženy tak, aby žáky zaujaly, probu-
dily jejich zvídavost a ukázaly jim, že věda 
a  technika mohou být nejen užitečné, ale 
i zábavné. 

Rádi bychom poděkovali všem dětem za je-
jich nadšení a aktivní zapojení, Základní ško-
le Jelínkova Rýmařov a Středisku volného 
času Rýmařov za poskytnutí prostor pro 
EDUbus, a také lektorskému týmu EDUbusu 
za profesionální a  inspirativní vedení 
vzdělávacích programů.

Text a foto: Michaela Rechtorik
manažerka RÝMAŘOVSKO, o.p.s.

Zrekonstruovaná cvičná kuchyně otevírá 
nové možnosti pro budoucí kuchaře a číšníky
Studenti oboru kuchař-číšník na Gymnáziu a Střední odborné 
škole v Rýmařově si užívají výuku v nově zrekonstruované 
cvičné kuchyni, která plně odpovídá současným 
gastronomickým trendům.

Cvičná kuchyně sloužící k praktické výuce prošla zásadní inova-
cí. Její nové vybavení, optimální pracovní podmínky a moderní 
technologie umožní žákům získávat dovednosti v podmínkách, 
které odpovídají reálnému prostředí moderních profesionálních 
kuchyní.
Škola se zapojila do projektu OP Spravedlivá transformace a ne-
malé fi nanční prostředky z něj získané využila na vylepšení cvič-
né kuchyně. Cílem bylo zvýšit kvalitu odborné přípravy a motivovat 
studenty k dalšímu rozvoji odborných kompetencí. Vytvořili jsme 
tak prostor, kde se budou studenti i učitelé cítit dobře a budou moci 
využívat vybavení, které odpovídá současným moderním gastrono-
mickým provozům. Škola tak posiluje i své postavení ve vzdělávání 
v oblasti gastronomie.

Miroslava Koreníková
Gymnázium a SOŠ Rýmařov

Foto: archiv Gymnázia a SOŠ Rýmařov
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ZŠ a MŠ Horní Město tvoří les
V pátek 17. října 2025 se v ZŠ a MŠ 
Horní Město konal projektový Den 
stromů, který se u nás stal oblíbenou 
tradicí a byl zároveň součástí  
1. adaptačního programu pro 
předškoláky. Děti z mateřské školy 
během Adaptační podzimní stezky 
plnily různé úkoly, poznávaly dřeviny 
a přírodu. Následně se k nim při 
výsadbě jehličnatých a listnatých 
stromů přidali i žáci základní školy.

Naše škola se tak připojila k  oslavám 
Mezinárodního dne stromů, který při-
padá na 20. října. Cílem projektu bylo 
zapojit předškoláky do školních aktivit, 
seznámit je s  učiteli a  budoucími spo-
lužáky a  zároveň nabídnout všem dě-

tem příležitost poznat přírodu a význam 
stromů.
Pod vedením Josefa Vavřína, který dě-
tem přiblížil práci myslivce a  vysvět-
lil, jak o  stromy pečovat, pokračovala 
výsadba nových stromů za mateřskou 
školou. Podobně jako u  jiných školních 
akcí se do výsadby zapojil také jeden 
z  rodičů, který dětem při sázení strom-
ků ochotně pomáhal. Děti se tak moh-
ly aktivně podílet na vytváření smíše-
ného lesa, jenž v této lokalitě postupně  
vzniká.
Do práce se zapojili i učitelé, kteří si vy-
sadili své vlastní stromy a současně do-
plnili celé dopoledne tím, že připravili 
pestrý program – děti tvořily, poznáva-
ly dřeviny, plnily úkoly a  společně obje-

vovaly, proč jsou stromy pro náš život 
tak důležité. Na závěr dne obdržely děti 
za svou snahu a  pomoc přírodě malou 
odměnu – medaili a  perníček ve tvaru  
stromu.
Srdečné poděkování patří Josefu Vav-
řínovi a  dobrovolníkům z  řad rodi-
čů, kteří se s  námi zapojili do výsadby  
stromků.
Projektový Den stromů se stal krásným 
příkladem spolupráce dětí, učitelů i rodi-
čů. Ukázal, že i malá škola dokáže usku-
tečnit velké věci, které mají smysl – ne-
jen pro vzdělávání dětí, ale i  pro život 
celé obce.

Text a foto: Veronika Fofová
ZŠ a MŠ Horní Město

Fotbal pro princezny? Ano!
ZŠ a MŠ Horní Město pokračuje 
v podpoře pohybu dětí a zapojuje se do 
projektu UEFA Disney Playmakers.

Základní a  mateřská škola Horní Město 
dlouhodobě využívá sportovní projekty, 
které podporují zdravý životní styl a  ra-
dost z  pohybu. V  minulém školním roce 
jsme se zapojili do programu Sportuj ve 
škole a  letos v  této tradici pokračujeme 
dalším inspirativním projektem – UEFA 
Disney Playmakers. Tento originální pro-
gram je určen pro dívky ve věku 5 až 8 let 
a propojuje svět oblíbených Disney pohá-
dek s  pohybem a  fotbalem. Ukazuje, že 
fotbal může být zábavou pro všechny – 
nejen pro kluky.
Naše škola už projekt úspěšně zahájila –  
první lekce probíhají přímo v  tělocvičně 

ZŠ a MŠ Horní Město. Dívky si užívají po-
hyb v  čistě dívčím prostředí, které pod-
poruje zábavu, přátelství a  sebevědomí. 
Díky projektu je škola vybavena kvalitním 
sportovním materiálem a  spolupracuje 
s  vyškolenými lektory, kteří dívky prová-
zejí každou lekcí. Tréninky jsou vedeny 
hravou formou a propojují pohyb s příbě-
hy z  filmů studia Disney. Každé období 
má své téma – letošní podzim se ponese 
v duchu filmu Encanto plného hudby, ba-
rev a kouzelných dobrodružství.
Zájemkyně se mohou do právě probíhají-
cího bloku ještě připojit nebo zvážit účast 
v  dalších projektových blocích, které se 
s velkou pravděpodobností uskuteční na 
jaře příštího roku.
Rodiče mohou své dcery přihlásit online 
prostřednictvím webových stránek pro-

jektu. V našem regionu je ZŠ a MŠ Horní 
Město nejbližším centrem programu pro 
oblast Rýmařova a okolí. Přihlášky do pro-
jektu jsou stále otevřené, zájemci najdou 
všechny potřebné informace i přihlašovací 
formulář na webu školy nebo přímo na 
stránkách Fotbalové asociace České 
republiky (www.fotbal.cz).
Projekt UEFA Disney Playmakers přiná-
ší dětem nejen radost z pohybu, ale také 
nové kamarádky, týmového ducha a  po-
cit, že každá holčička může být hrdin-
kou svého vlastního příběhu – na hřišti 
i mimo něj. Přijďte se přesvědčit, že fot-
bal může být stejně kouzelný jako Disney 
pohádky!

Petra Dvořáčková 
ředitelka ZŠ a MŠ Horní Město
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Celostátní kolo Soutěže mladých chovatelů
Letošní celostátní kolo 57. ročníku 
Soutěže mladých chovatelů se 
uskutečnilo netradičně ve dnech  
19.–20. 9. 2025 v Přerově.

Tak jako ve většině celostátních kol i zde je 
soutěž složena z několika částí. Test zna-
lostí ve vybrané odbornosti tvoří 30 otázek. 
Praktické dovednosti soutěžící předvedou 
v poznávání, kde musí určit 30 objektů. Po-
slední, třetí část soutěže je věnovaná obha-
jobě písemné práce, kterou soutěžící zasla-
li již na začátku července. 
Své znalosti si v  letošním ročníku porov-
návali nejlepší mladí chovatelé z  15 okre-
sů České republiky. Zastoupeno bylo všech 
dvanáct odborností – králíci, drůbež, holu-
bi, ovce a kozy, exotické ptactvo, akvaristi-
ka, teraristika, drobní hlodavci, kočky, psi, 
drobní exotičtí savci (fretky aj.) a  rovněž 
králičí hop.
Letošní ročník byl poněkud jiný než ty před-
chozí – soutěžící totiž museli vše zvlád-
nout během pátečního odpoledne. Pro ně-
které to bylo opravdu náročné – zejména 
pro ty, kteří měli ještě dopolední výuku. 
V sobotu si pak všichni užili aktivity na Ce-
lostátní výstavě králíků a drůbeže.
Mezi soutěžícími z jednotlivých okresů ne-
chyběli zástupci okresu Bruntál a chovatel-

ský kroužek Břidličná. Naši soutěžící ne-
reprezentovali jen samotnou ZŠ Břidličná 
a  náš chovatelský kroužek Asociace stře-
doškolských klubů ČR, ale i  Okresní orga-
nizaci Českého svazu chovatelů Bruntál 
(Dále jen OO ČSCH Bruntál). 
Účastníci za okres Bruntál letos soutěžili 
v devíti odbornostech, z toho zástupci na-
šeho chovatelského kroužku v osmi. Kon-
krétně se do boje v  odbornosti Hlodavci 
pustila Viktorie Miková a  obhájila loňské 
vítězství. V  odbornosti Exotické ptactvo 
nás zastupovala Petra Volková a také ona 
obhájila loňské 1. místo.
Svá želízka v ohni jsme měli i v odbornos-
ti Kočky. Zde byly kategorie sloučeny, ale 
to nám nevadilo. Vždyť na 3. místě skon-
čila nejmladší „kočkařka“ Nikolka Repáňo-
vá, o stupeň výš, tedy na 2. místo, vystoupal 
Tomáš Kůdela a první místo obsadil Václav 
Repáň.
Zastoupení jsme již tradičně měli i  v  od-
bornosti Akvaristika. Zde obhájil 1. místo 
Martin Volek a velkou radost nám udělala 
i  Eleni Ciosová, která obsadila nádherné  
2. místo. V odbornosti Teraristika jsme le-
tos měli jen mladší soutěžící. O to víc nás 
i  zde potěšil jeden z  nejmladších soutěží-
cích v  celém ročníku Tomáš Znojil, který 
obsadil 3. místo.

V  odbornosti Psi naše barvy hájil David Vl-
ček, pro kterého šlo o první soutěžní zkuše-
nost, a tak byla jeho nervozita silnější. V nové 
odbornosti Drobní exotičtí savci bojovala 
jako již „ostřílený borec“ Viktorie Miková 
a  získala 1. místo. Na krásném 2. místě 
pak skončil Adam Radecký. V  odbornosti 
Ovce a kozy obsadil Miroslav Papcun pěkné  
3. místo a Viktorie Konrádová skvělé 2. mís-
to. Za okres Bruntál soutěžil v kategorii Holu-
bi Jiří Šiška, který získal krásné 2. místo.
Všem soutěžícím patří velká pochvala ne-
jen za skvělé výkony na soutěži, ale pře-
devším za vzornou přípravu. Přejeme jim 
hodně dalších úspěchů v  přírodovědných 
soutěžích a radosti z chovatelských úspě-
chů.
A co říci závěrem? Velké poděkování patří 
opět Asociaci středoškolských klubů ČR za 
poskytnutí prostředků na zaplacení poby-
tu i celoroční podporu kroužku. Za finanční 
podporu rovněž děkujeme městu Břidličná, 
opomenout však nesmíme ani pořadatele 
soutěže a  trpělivé členy odborných porot, 
bez jejichž obrovského entuziasmu a nasa-
zení by akce nemohla proběhnout.

Květa Děrdová
vedoucí práce s mládeží OO ČSCH Bruntál

Foto: archiv OO ČSCH Bruntál

Seniorklub se poprvé představí na adventním jarmarku
Adventní čas 
naplněný klidem, 
rozjímáním 
a příjemnými 
setkáními s přáteli 

je již na dohled, ale nás v Seniorklubu 
čeká ještě docela náročný listopad.

Než se však vrhneme do nových akcí, při-
pomeňme si zajímavý říjen. V úterý 14. říj-
na jsme si užili zájezd do Ostravy. Nejprve 
jsme navštívili Dolní oblast Vítkovice, kde 

jsme se vypravili na vysokopecní okruh 
včetně vyhlídky z Bolt Tower. I když jsme 
museli z  věže sestoupat po třech stov-
kách schodů, stálo to za to – užili jsme 
si poutavý výklad našich průvodců a pře-
kvapivé výhledy na město. Poté jsme se 
vypravili na most Miloše Sýkory a navští-
vili krásnou Novou radnici, kde jsme vyu-
žili i výstup na vyhlídkovou věž.
Další zajímavou akcí byla v  úterý 21. říj-
na beseda s  koordinátorem BESIP Pav-
lem Blahutem o  novinkách v  oblasti sil-
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ničního provozu, které se zúčastnily 
téměř tři desítky našich seniorů. Beseda 
nebyla určena jen řidičům – senioři jsou 
totiž účastníky silničního provozu také 
jako chodci či cyklisté. Lektor přednášel 
poutavě a zábavně, takže to jistě nebyla 
jeho poslední návštěva v našem klubu.
Na čtvrtek 6. listopadu máme připrave-
nou besedu se známou bruntálskou lé-
kařkou MUDr. Hanou Jurajdovou, která 
nám poradí, jak v  seniorském věku pro-
cvičovat ruce a jak si poradit se správným 
držením těla. Pokud máte zájem se bese-
dy zúčastnit, nahlaste se prosím do 3. lis-
topadu na níže uvedených kontaktech.
V  pátek 7. listopadu budeme společně 
péct svatomartinské rohlíčky pro děti, 
které se zúčastní svatomartinské akce 
Střediska volného času. Pokud máte zá-
jem nám pomoci, nahlaste se prosím rov-
něž do 3. listopadu.
Poté se společně pustíme do příprav na 
adventní jarmark. V  pondělí 24. listopa-
du se sejdeme v kreativní dílně SVČ, kde 
dokončíme výrobky k  prodeji. V  neděli 
30. listopadu se pak setkáme v  gastro-
dílně SVČ a  napečeme jidáše. Od 15:00 
do 17:00 si budou moci Rýmařované 
v našem stánku na náměstí Míru v rámci 
adventního jarmarku zakoupit nejen 
čerstvě upečené jidášky, ale i háčkované 
ozdoby, nákrčníky, ponožky, šály a mnohé 
další drobnosti. Určitě se přijďte podívat 
nebo si koupit něco pěkného pro sebe či 
své přátele.
Na úterý 9. prosince připravujeme ad-
ventní zájezd, během nějž navštívíme 
vsetínské zámecké muzeum, naplánova-
nou máme exkurzi ve firmě IRISA, která je 
známá dlouhou tradici výroby vánočních 
ozdob, a  po obědě se zastavíme na ad-
ventních trzích ve Zlíně. Odjíždíme v 6:15 
z  rýmařovského autobusového nádraží. 
Členové Seniorklubu SVČ platí 250 Kč, 
ostatní 550 Kč, v ceně zájezdu je zahrnu-
ta doprava a vstupné, stravu a občerstve-
ní si hradí každý sám. Zájemci se musí 

nahlásit na níže uvedených kontaktech 
do 25. listopadu.
Těšíme se na shledanou na některé z na-
šich akcí!

Jana Egidová, Seniorklub SVČ Rýmařov
Foto: archiv Seniorklubu

Program Seniorklubu SVČ Rýmařov na listopad

3. listopadu 9:30 SVČ J. Sedláka – 
gastrodílna posezení v gastrodílně u kávy a čaje

4. listopadu 9:00 SVČ Okružní posilovna pro každého

5. listopadu 9:30 SVČ Okružní stolní tenis 

10:00 SVČ Okružní protahovací a dechová cvičení pro  
seniory – Lýdie Švédíková

6. listopadu 10:00 SVČ Okružní beseda s MUDr. Hanou Jurajdovou – Jak 
procvičovat ruce a záda v seniorském věku 

7. listopadu 9:30 SVČ Okružní stolní tenis 

10:00 SVČ Okružní filmový klub – český film Jarek

9:00 SVČ J. Sedláka – 
gastrodílna

společné pečení svatomartinských 
rohlíčků

10. listopadu 9:30 SVČ Okružní stolní tenis 

9:30 SVČ J. Sedláka – 
gastrodílna kurz teplé a studené kuchyně – 1. skupina

13:00 SVČ J. Sedláka – 
gastrodílna kurz teplé a studené kuchyně – 2. skupina

11. listopadu 9:30 Studio jógy, Husova ul. jóga pro seniory – Ludmila Glacnerová

9:00 SVČ Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ Okružní stolní tenis 

12. listopadu 10:00 SVČ Okružní počítače pro pokročilé – Jakub Vala

13. listopadu 10:00 SVČ Okružní počítače pro začátečníky – Jakub Vala

14. listopadu 9:30 SVČ Okružní stolní tenis 

17. listopadu 9:30 SVČ J. Sedláka – 
gastrodílna kurz teplé a studené kuchyně – 3. skupina

19. listopadu 9:00 SVČ Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ Okružní stolní tenis 

10:00 SVČ Okružní tancem k pohodě – Lucie Laštůvková

21. listopadu 9:30 SVČ Okružní stolní tenis 

24. listopadu 9:30 SVČ J. Sedláka – 
kreativní dílna posezení s ručními pracemi 

9:30 SVČ Okružní stolní tenis 

26. listopadu 9:00 SVČ Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ Okružní stolní tenis 

10:00 SVČ Okružní počítače pro pokročilé – Jakub Vala

27. listopadu 10:00 SVČ Okružní počítače pro začátečníky – Jakub Vala

28. listopadu 9:30 SVČ Okružní stolní tenis 

30. listopadu 15:00 náměstí Míru adventní jarmark – prodej výrobků členek 
Serniorklubu

Kontaktní údaje:
Kancelář SVČ Rýmařov, Okružní 10,  
Rýmařov, tel. 554 254 370
Jana Egidová,  
e-mail: jana.egidova@seznam.cz,  
tel.: 737 544 329 (možno zasílat i SMS)
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Mezinárodní noc pro netopýry
Ve čtvrtek 25. září se v prostorách 
ZŠ Břidličná uskutečnil večer plný 
zajímavostí ze světa netopýrů. I přes 
nepříznivé počasí si účastníci užili 
promítání dokumentu, povídání o životě 
netopýrů, ukázky handicapovaných 
netopýrů i jejich krmení či práci 
s ultrazvukovým detektorem. Akce 
proběhla v rámci 49. ročníku Mezinárodní 
noci pro netopýry, která se koná tradičně 
na řadě míst po celém světě. V ČR ji 
pravidelně pořádá Česká společnost pro 
ochranu netopýrů (ČESON).

Letošního setkání se zoologem Ev-
ženem Tošenovským se zúčastnilo přes 
čtyřicet zájemců o  chiropterologii – vědu 
o netopýrech. Moc nás potěšila účast dětí 
a  jejich rodičů z  Břidličné, ale i  Ryžoviště 
a  Bruntálu. Je důkazem, že mnoha lidem 

není lhostejný osud nejen netopýrů, ale 
i celé přírody.
Účastníci měli možnost prohlédnout si 
z blízka netopýra rezavého, ti odvážnější si 
ho mohli i pohladit. Tento druh patří k na-
šim velkým netopýrům. Následně se sezná-
mili také s netopýrem pestrým, který je na-
opak zástupcem menších druhů.
Během večera se zájemci dozvěděli mnoho 
zajímavostí o způsobu života těchto savců, 
o jejich komunikaci i důmyslnosti termore-
gulace.
Samozřejmě proběhlo i hlasování ve výtvar-
né soutěži, do které se sešlo 94 obrázků. 
Výherci budou po sečtení hlasů odměněni. 
Kdo měl chuť, mohl si vyrobit vlastního ne-
topýrka či o netopýrech složit básničku. Ví-
tězné výtvarné práce i  básničky si budete 
moci prohlédnout na facebookových strán-
kách ZŠ Břidličná.

Děkujeme organizátorům letošní netopýří 
noci v  Břidličné, konkrétně společnosti  
ČESON, ASK ČR z. s. a ZŠ Břidličná. V nepo-
slední řadě si zvláštní poděkování zaslouží 
Evžen Tošenovský za poutavý výklad.

Květa Děrdová
vedoucí SK Břidličná

Foto: archiv SK Břidličná

Kolegové z práce včas zavolali pomoc 
V úterý 23. září se před desátou hodinou ve-
černí na tísňovou linku 155 dovolal muž ze 
Staré Vsi na Bruntálsku, jehož kolega v prá-
ci náhle zkolaboval a měl celotělové křeče. 
Operátor na místo vyslal týmy záchranné 
služby z Rýmařova. Pacient byl v bezvědo-
mí a nedýchal, dispečerka proto začala pří-
tomné zachránce okamžitě instruovat k ne-
přímé masáži srdce.

Posádky ZZS v resuscitaci pokračovaly, za-
jistily žilní vstup pro podávání potřebných 
medikamentů, dále intubaci dýchacích cest 
a umělou plicní ventilaci. V desáté minutě 
rozšířené resuscitace došlo po defibrilač-
ním výboji k obnovení funkčního rytmu srd-
ce. Díky EKG vyšetření lékař okamžitě zjistil 
příčinu srdeční zástavy – třiapadesátiletý 
muž utrpěl rozsáhlý srdeční infarkt.

K rychlejšímu transportu na specializované 
pracoviště byl na místo vyslán záchranář-
ský vrtulník. Díky okamžité pomoci svědků 
byl pacient ve vážném, ale stabilizovaném 
stavu předán do ostravského kardiocentra 
ve Fakultní nemocnici Ostrava.

Lukáš Humpl 
tiskový mluvčí ZZS MSK

Foto: archiv ZZS MSK

Poděkování
Rád bych touto cestou poděkoval panu 
Františku Filipovi z Pohřební služby Rýma-
řov za vstřícnost a  ochotu při zajišťování 
záležitostí spojených s pohřbem mé man-
želky Anny Juřenové z Jamartic.
Rovněž děkuji panu děkanu Františku Ze-
hnalovi za smuteční mši v kostele v Jamar-
ticích a všem zúčastněným.

Stanislav Juřena, Jamartice

Naše listárna
Dne 27. září 2025 jsme se sešli v  restau-
raci Slunce se spolužáky z  rýmařovské  
2. základní devítileté školy Jelínkova po 
50 letech od ukončení docházky. Na srazu 
jsme měli dva milé hosty, paní učitelku Ha-
nákovou a pana učitele Orlíka. Dle fotek je 
vidět, že se skoro nic nezměnilo.

Josef Novák
Foto: Jiří Icha

Velmi děkuji Nemocnici Šumperk, dále paní doktorce Lašákové, paní doktorce Špicero-
vé a sestřičkám za léčbu mého manžela Josefa. Také děkuji ošetřovatelkám z rýmařov-
ské Diakonie ČCE pod vedením paní Maňurové za velkou pomoc při péči o něj. Mé po-
děkování patří i mým dcerám – hlavně Monice Málkové – za obětavost a velkou snahu 
zachránit tatínka. Moc si toho vážím.
Rovněž děkuji panu Františku Filipovi z Pohřební služby Rýmařov za vstřícnost a profe-
sionální přístup při zajišťování záležitostí spojených s posledním rozloučením a všem 
zúčastněným za květinové dary.

Svatava Garafová
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Blahopřejeme
jubilantům, kteří oslavili 80 let a více
Vladimír Hykel – Rýmařov 80 let
Jiří Rys – Rýmařov 80 let
Vladislav Malcharzik – Rýmařov 80 let
Imrich Turták – Rýmařov 80 let
Boris Čermák – Rýmařov 80 let
Radoslav Měřínský – Rýmařov 80 let
Jaroslava Juřenová – Rýmařov 81 let
Rozálie Wnenková – Rýmařov 81 let
Miluška Vlčková – Rýmařov 81 let
Anastazie Měřínská – Rýmařov 81 let
Ludmila Volková – Rýmařov 82 let
Anděla Černá – Rýmařov 82 let
Alois Rosípal – Rýmařov 82 let
Oldřich Sekanina – Rýmařov 82 let
Anna Pelíšková – Rýmařov 82 let

Antonín Šuba – Rýmařov 82 let
Jitka Holá – Rýmařov 83 let
Olga Mlýnková – Rýmařov 83 let
Marie Schenková – Rýmařov 83 let
Vladimír Pechánek – Rýmařov 83 let
Ludmila Keclíková – Rýmařov 83 let
Irena Kotrlová – Rýmařov 83 let
Jan Kotrla – Rýmařov 84 let
Jaroslava Mazelová – Nové Pole 84 let
Josef Kohoutek – Rýmařov 84 let
Marie Valová – Rýmařov 84 let
Antonia Čudová – Rýmařov 85 let
Anna Hviezdová – Rýmařov 85 let
Vlasta Vavroušková – Rýmařov 85 let
František Ujfaluši – Rýmařov 86 let

Oldřiška Borovičková – Rýmařov 86 let
Eva Köhlerová – Rýmařov 87 let
Ladislav Ištok – Rýmařov 87 let
Milan Syřínek – Rýmařov 87 let
Hedviga Urbánková – Rýmařov 87 let
Marie Vinklárková – Rýmařov 89 let
Zdenka Žižková – Rýmařov 90 let
Marie Polišenská – Rýmařov 90 let
Marie Šumpolcová – Rýmařov 90 let
Alexandr Tomeš-Podkujko – Rýmařov 92 let
Ladislav Dokládal – Rýmařov 92 let
Vlasta Chlupová – Janovice 93 let
Vladimír Toman – Rýmařov 94 let

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov 
(od 19. 9. 2025 do 24. 10. 2025)

Rozloučili jsme se
Jan Vincourek – Rýmařov 1950
Pavel Juřátek – Rýmařov 1977
Josef Švéda – Rýmařov 1952
Jozef Garafa – Rýmařov 1950
Šarlota Bubelová – Rýmařov 1925
Karel Pintera – Rýmařov 1957
Anna Pastyříková – Rýmařov 1956
Dušan Večeřa – Rýmařov 1959
Štefan Stašák – Rýmařov 1947
Josef Koudelka – Rýmařov 1954
Ludmila Harenčáková – Dolní Moravice 1948
Marie Hořáková – Rýmařov 1954
Miloslava Valášková – Rýmařov 1945
Marie Ciencialová – Ondřejov 1950

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov 
(od 19. 9. 2025 do 24. 10. 2025)

Dne 10. října 2025 uplynuly dva 
smutné roky, kdy nás nečekaně, 

bez slůvka rozloučení navždy opustil 

pan Pavel Suchý. 
Vzpomeňte s námi 

a věnujte mu tichou vzpomínku.

Manželka Milada 
a dcery Pavlína a Petra s rodinami

Dne 31. října 2025
oslaví životní jubileum 85 let

paní Marie Šubová.
Děkujeme jí za lásku a všechno, co pro nás celý život dělala.

Do dalších let přejeme pohodu, hodně zdraví, 
radost z vnoučat a pravnoučat.

Dcery Jarmila a Alena s rodinami

Děkujeme za cestu, kterou jsi s námi šel.
Děkujeme za ruce, 

které nám tolik pomáhaly.
Děkujeme za to, že jsi byl. 

Za každý den, který jsi s námi žil.

Dne 10. října 2025 
vzpomeneme 1. smutné výročí, 

kdy nás navždy opustil náš milovaný 
druh, tatínek, dědeček a pradědeček,

pan Miloslav Fico.
Kdo jste ho znali a měli rádi, 

vzpomeňte s námi.

S láskou vzpomíná družka Anna 
s rodinou

Odešel jsi tiše, jak mizí den,
v našich srdcích jsi zůstal navždy jen, 
tvůj úsměv, slova, pohlazení v dlani – 

jsou světlem dál, 
i v tichém vzpomínání.

Dne 11. října 2025 uplynulo patnáct 
smutných let, kdy nás navždy opustil

pan Miroslav Vojáček.
Moc nám chybíš.

Stále vzpomíná rodina



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 10/2025

20 

KAM VE VOLNÉM ČASE

Kam ve volném čase
2. 9. – 31. 12.
Výstava: Veronika Slámová – Cesty
Městská knihovna Rýmařov
Zveme vás na výstavu Veroniky 
Slámové do čítárny městské knihovny. 
Instalace nazvaná Cesty představí 
koláže, kresby, malby a velkoformátové 
snímky keramiky. Výstava je součástí 
oslav 80. výročí vzniku knihovny 
a potrvá až do konce prosince.

1. 11.  16:00
Vernisáž výstavy: Kateřina 
Adamová Linhartová – Vánoční 
besídka
Městské muzeum Rýmařov, 
Galerie Octopus
Městské muzeum Rýmařov 
a Galerie Octopus vás zvou na 
vernisáž výstavy kreseb Kateřiny Adamové Linhartové, rodačky 
z Uničova, s názvem Vánoční besídka. Více informací 
na www.muzeumrymarov.cz

1. 11.  14:00
SK Jiskra Rýmařov – FK Nový Jičín
Fotbalové hřiště SK Jiskra Rýmařov
Přijďte zafandit v sobotu odpoledne domácímu týmu proti 
mužstvu z Nového Jičína. Více na www.jiskrarymarov.com

1. 11.   19:00
Koncert v jazzclubu – Arrest a Hazard
Jazzclub SVČ Rýmařov
První listopadovou sobotu vystoupí na open stage v rýmařovském 
jazzclubu místní bluegrassová skupina Arrest a její host – country 
skupina Hazard ze Zlína.

1. 11. – 31. 12. 
Výstava: Kateřina Adamová 
Linhartová – Vánoční besídka
Městské muzeum Rýmařov, Galerie 
Octopus
Městské muzeum Rýmařov a Galerie 
Octopus vás zvou na výstavu kreseb 
Kateřiny Adamové Linhartové, rodačky 
z Uničova, s názvem Vánoční 
besídka. Více informací 
na www.muzeumrymarov.cz

2. 11.  17:00
Divadelní představení Plastik s. r. o.
Stará Ves, kulturní dům
Veselá komedie v podání amatérského Divadla Ryžoviště

3. 11.   17:00
Dušičky v Rýmařově
Smuteční síň na městském hřbitově v Rýmařově
Městské muzeum Rýmařov vás zve do Smuteční síně městského 
hřbitova na program ke Svátku zesnulých: 
17:00 přednáška Michala Vyhlídala o významném slezském 
sochaři Josefu Obethovi (1874–1961) a jeho funerálních dílech 
na rýmařovském hřbitově; 18:00 scénické čtení vybraných 

strašidelných pověstí a příběhů 
Rýmařovska Barborou Niedobovou; 
18:30 přednáška Petra Balcárka 
o pohřbívání v Rýmařově na přelomu 
18. a 19. století; nabídka teplých 
nápojů, teplé oblečení a deky s sebou! 
Více informací 
na www.muzeumrymarov.cz

4. 11.  15:00
Bookstart – s knížkou do života
Městská knihovna Rýmařov
Předčítání, tvoření, pohybové aktivity pro děti od 3 do 6 let, 
tipy na knížky pro děti i rodiče

6. 11.  17:00–18:00
Zvířátkování pro veřejnost
SVČ Rýmařov, Julia Sedláka
Chovatelský kroužek SVČ 
Rýmařov zve všechny zájemce 
na prohlídku zázemí a ukázku 
chovaných zvířat, která můžete 
nakrmit nebo se s nimi pomazlit. 
Účastníci budou vyrábět lojové koule pro venkovní ptáčky.

7. 11.  9:30
Bookstart – s knížkou do života
Městská knihovna Rýmařov
Předčítání, tvoření, pohybové aktivity pro děti do 3 let, 
tipy na knížky pro děti i rodiče

7. 11.   17:00
Beseda a křest knihy Martina Bahulíka
Městské divadlo Rýmařov
Spisovatel Martin Bahulík představí svou novou knihu. 
Součástí akce je i autorské čtení, beseda a hudební 
doprovod v podání kapely Romantici.

8. 11.   19:00
Koncert v jazzclubu – The BladderStones
Jazzclub SVČ Rýmařov
Art-bluesové trio The BladderStones zahraje v rýmařovském 
jazzclubu. Kapelu tvoří zkušení hudebníci v čele s kytaristou 
a zpěvákem Tomášem Frolíkem.

9. 11.   10:30
Pouť se mší svatou
Kostel sv. Kateřiny 
Alexandrijské, Rešov
Římskokatolická farnost 
Rýmařov vás zve na pouť se mší 
svatou ke svátku sv. Kateřiny 
Alexandrijské v rešovském 
kostele. Více informací na www.rymarovskafarnost.wz.cz

9. 11.   16:00
Procházka s Martinem
SVČ, Julia Sedláka
Zábavná procházka s lampiony pro rodiče s dětmi. Start 
u hlavního vchodu SVČ na ulici Julia Sedláka. Vycházet se bude 
individuálně mezi 16:00–16:30. Po světélkové cestě splníte 
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úkoly a seznámíte se s příběhem svatého Martina. Na konci 
bude pro účastníky připravena sladká odměna, setkají se 
se sv. Martinem a užijí si další zábavu.

11. 11.   16:30
Vernisáž výstavy: Šárka 
Kutová – Proměny světla
Rýmařov, budova radnice
Zahájení výstavy amatérské 
fotografky a malířky Šárky 
Kutové v prostorách radnice

12. 11.  17:00
Vernisáž výstavy: Jindřich Štreit – Rodina
Gymnázium a SOŠ Rýmařov
Přijměte pozvání na vernisáž výstavy uznávaného fotografa 
Jindřicha Štreita do budovy rýmařovského gymnázia. Úvodní 
slovo pronese sám autor.

13. 11.  17:00
Vernisáž výstavy: Helena Navrátilová – 
Dialog se Cézannem
Městské muzeum Rýmařov, Galerie 
Pranýř
Městské muzeum Rýmařov a Galerie 
Pranýř vás zvou na vernisáž výstavy 
maleb rýmařovské neškolené malířky 
Heleny Navrátilové. Více informací na 
www.muzeumrymarov.cz

13. 11. – 31. 12. 
Výstava: Helena Navrátilová – 
Dialog se Cézannem
Městské muzeum Rýmařov, 
Galerie Pranýř
Městské muzeum Rýmařov 
a Galerie Pranýř vás zvou na 
výstavu maleb rýmařovské 
neškolené malířky Heleny Navrátilové. 
Více informací na www.muzeumrymarov.cz

14. 11.  9:00–20:00
Oslava 80. výročí vzniku knihovny
Městská knihovna Rýmařov
Oslava osmdesátého výročí založení 
rýmařovské knihovny. Dopoledne 
pozveme školáky do Tajuplného světa 
podivuhodných her Jiřího Šebesty, 
tvůrce originálních deskovek. Odpolední 
program bude zahájen v 16 hodin 
přípitkem s pozvanými hosty a od 17 
hodin bude pokračovat slam poetry 
exhibicí. Večer završí koncert kapely Dushe. Knihovna bude po 
celý den otevřena všem návštěvníkům, příznivcům, čtenářům 
i zájemcům o historii, kteří budou moci nahlédnout do kronik nebo 
si dát rande naslepo s knížkou.

15. 11.  17:00
Snow Film Fest
Jiříkov, kulturní dům
Mezinárodní fi lmový festival zimních cestovatelských 
a sportovních fi lmů

16. 11.  10:30
Pouť se mší svatou
Kostel sv. Kateřiny Alexandrijské, Stránské
Římskokatolická farnost Rýmařov vás zve na pouť se mší svatou 
ke svátku sv. Kateřiny Alexandrijské ve stránském kostele. Více 
informací na www.rymarovskafarnost.wz.cz

15.–17. 11. 
Festival Habibi
SVČ Rýmařov
Jedinečný víkend nabitý nejen 
orientálním tancem s program pro 
širokou veřejnost, ale i speciálními 
projekty spojujícími tanečnice nejen 
z celé ČR. V neděli proběhne od 19:30 
velkolepá multižánrová Show, na které 
vystoupí hosté z celého světa, a to i z exotické Brazílie či Egypta. Na 
dospělé soutěžící se můžete přijít podívat v sobotu od 8:00 do 21:00. 
Dětské talenty zatančí v pondělí od 7:30 do 20:00. Vstupenky na 
celou akci, včetně přednášek a workshopů, můžete zakoupit online na 
www.festivalhabibi.cz/rymarovsky-horizont nebo přímo na místě.

17. 11.  12:00
Speciální prohlídka
Zámek Janovice
Speciální prohlídka se zaměří na historický a stavební vývoj 
zámku. Návštěvníci se tak dozvědí mnoho zajímavých informací 
a také budou mít možnost dostat se na impozantní půdy. Více 
informací na www.zamek-janoviceurymarova.cz

17. 11.  18:00
Taneční večer pro dříve 
narozené
Hotel Praděd Rýmařov
Přijměte pozvání na tradiční 
taneční večer plný hudby 
v podání Rudolfa Heisiga. Vstup zdarma.

18. 11.  19:00
Koncert v jazzclubu – Elijah Wald 
Jazzclub SVČ Rýmařov
Americký hudebník Elijah Wald se v listopadu letošního roku 
zúčastní série koncertů Blues Alive Tour v České republice 
a zavítá také do rýmařovského jazzclubu.

22. 11.  19:00
Koncert v jazzclubu – Ladibor Danda a hosté
Jazzclub SVČ Rýmařov
Koncert spojený s křtem CD. Vstupné dobrovolné

25. 11.  17:00
Beseda: Pavel Gabzdyl – Kameny 
z vesmíru
Městská knihovna Rýmařov
Jak vypadá typický meteorit? Kde 
se vzaly vltavíny? Kteří poslové 
z nebes jsou nejcennější a proč? To 
a další informace o kamenech, které 
na nás padají z vesmíru, prozradí 
popularizátor astronomie Pavel Gabzdyl z Hvězdárny a planetária 
Brno v rýmařovské knihovně. Během přednášky si budou 
posluchači moci sáhnout na unikátní i běžné posly z nebes.
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27. 11.   9:00–16:00
Farmářské a řemeslné trhy
náměstí Míru, Rýmařov
Pečivo, uzeniny, cukrovinky, sýry a rukodělné výrobky, to vše 
můžete nakoupit na oblíbených trzích na náměstí.

27. 11.  18:00
Přednáška Matěje Mately 
o zapomenutých osobnostech 
Jeseníků
Městské muzeum Rýmařov
Městské muzeum Rýmařov 
vás zve na přednášku k nové 
publikaci Matěje Mately z Vlastivědného muzea Jesenicka 
Brateček z Bretnova. Dvacet pozoruhodných životních osudů 
mizejících Jeseníků a podhůří. Publikace bude na přednášce 
k prodeji. Více informací na www.muzeumrymarov.cz

30. 11.   14:00
Koncert komorního smíšeného sboru Byzantion
kostel sv. Michaela, Rýmařov
Přijďte se svátečně naladit při koncertu komorního 
smíšeného sboru Byzantion. Více informací 
na www.rymarovskafarnost.wz.cz

30. 11.   10:00–18:00
Slavnostní rozsvícení 
vánočního stromku
Rýmařov, náměstí Míru
Na první adventní neděli je 
připraven bohatý program. 
Těšit se můžete na vánoční 
trhy, koncerty a oblíbené tvořivé 
dílničky. Přesně v 17:00 pak 
společně rozsvítíme vánoční strom.

Program Kina Rýmařov
1. 11.   16:00
Noc v ZOO: Zombíci na útěku
Když meteorit dopadne přímo do zoo 
v Colepepperu, rozpoutá se noční 
můra – virus promění zvířata 
v gumové zombíky. Ale nebojte, 
přichází smečka odvážných hrdinů! Společně čelí největší 
hrozbě – šílenému mutantímu králi Bunnymu Zero, který má 
v plánu rozšířit infekci za brány zoo.

1. 11.   19:00
Boží úlet
Arji je věčně je bez peněz, a tak musí 
přespávat v autě a přivydělávat si 
jako příležitostný brigádník. Většinu 
času přitom posluhuje bohatým 
pitomcům, které sice z duše nenávidí, ale neváhal by ani 
minutu být na jejich místě. A právě to se stane! Jeho anděl 
strážný totiž v téhle výměně vycítí příležitost, jak svému nic 
netušícímu chráněnci pomoct.

4. 11.   19:00
Cukrkandl
Anička Jesenská zdědí po svém 
tajemném strýci dům se skleníkem 
a zubařskou ordinací ve městě 
Medov. Protože její maminka 
zemřela po zákroku venkovského 
kováře, který byl považován za místního experta na léčení zubů, 
chce sama jako vystudovaná lékařka pomáhat hlavně dětem. 
K Aničce ale nikdo nechodí. Zděděná vila má totiž ve městě 
pověst „strašidelného“ domu, ke kterému se místní obyvatelé bojí 
přiblížit.

5. 11.   19:00
Bugonia
Michelle, vlivná ředitelka velké farmaceutické fi rmy, má oprávněný 
pocit, že jí leží svět u nohou. Bohužel to trvá, jen dokud se 

neprobudí na špinavé matraci v cizím 
sklepě, spoutaná, s oholenou hlavou 
a celá pomazaná podivným krémem. 
Unesli ji sem dva bratranci, Teddy 
a Don, neochvějně přesvědčení 
o tom, že Michelle pochází z jiné 
planety a má za úkol zlikvidovat na 
Zemi veškerý inteligentní život.

7. 11.   10:00
Jarek – seniorská projekce
Film o Jaromíru Nohavicovi je 
životopisný dokument, ale rozhodně 
není nudný a popisný. Jarek 
Nohavica je oblíbený a úspěšný 
český písničkář s písněmi, které známe všichni. Bylo o něm 
napsáno a řečeno mnohé. Je to však jen střípek celkového 
obrazu této výrazné a nejednoznačné osobnosti.

7. 11.   19:00
8. 11.   19:00
Predátor: Nebezpečné území
Film se odehrává v budoucnosti na 
smrtelně odlehlé planetě a sleduje 
mladého vyvrhele Predátora, který 
překvapivě nachází spojence v inteligentní, vtipné a naivní 
androidce Thii a vydává se na zrádnou cestu za hledáním 
úhlavního protivníka.

8. 11.   16:00
Ušák Chicky 2 a tajemství Sviště
Podle dávné legendy žije hluboko 
v horách záhadný svišť, obdařený 
magickou schopností: dokáže vrátit 
čas zpět. A právě tato síla může být 
poslední nadějí na záchranu druhu odvážného ušáka Chickyho. 
Neohrožený dobrodruh se proto vydává na cestu, při níž je 
ochoten riskovat úplně všechno.

Zdroj: redakce, archiv Městského muzea Rýmařov, archiv Městské knihovny Rýmařov, archiv SVČ Rýmařov, archiv TS Annidia, Šárka Kutová
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KULTURA

Stručné dějiny náboženských společností na Rýmařovsku 
Českobratrská církev evangelická (ČCE) – 1. část
Jestliže římskokatolická církev 
zanechala na Rýmařovsku množství 
dokladů své dlouhodobé činnosti 
(např. uměleckohistorických památek), 
reformace je přítomná spíše v touze 
lidu po obnově a vzdělání jako cesty 
k nápravě věcí veřejných. Tímto 
reformace vedla lid k pozdějšímu 
osvícenství a moderní době.

Ryze česká reformace vznikla v  rámci hu-
sitského obrodného hnutí v  průběhu 15. 
století. Po její porážce se však vytvořily 
sbory tzv. utrakvistů, propagujících přijí-
mání podobojí, tj. i  z  kalicha, které často 
splynuly s  římskokatolickou církví. Česká 
reformace byla tvořena následovníky Pet-
ra Chelčického neboli tzv. Jednotou bratr-
skou, tj. Českých a Moravských bratří, kte-
ří však tvořili jen nepatrnou křesťanskou 
menšinu. Snad nejznámější byl biskup Jed-
noty bratrské, spisovatel a  pedagog Jan 
Amos Komenský.
Dnešní církev většiny protestantů v  ČR – 
Českobratrská církev evangelická (ČCE) –  
vznikla až po roce 1918 jako sjednocují-
cí proud světové reformace do národní, 
české církve. Zůstaly však stále odděleny 
bratrské sbory, např. ve Fulneku, Suchdole 
(dnes muzeum Moravských bratří), Řídeči, 
Křišťanovicích, Lesích (dnes Budišov nad 
Budišovkou) aj., kde byl kurátorem Boris 
Uher (1923–1993), syn pedagoga Jana 
Uhra (1891–1942).
Vedle této české reformace vznikla pozdě-
ji v  německy mluvících zemích reformace 
světová, zakladatelů Luthera a Kalvína, sna-
žící se o obnovu římskokatolické církve. Na 

Rýmařovsku byl již deset let po Lutherově 
smrti první známý luterský farář Kryštof 
Raschke (v  některých pramenech uváděn 
jako Raschker). Známý je jeho nástupce 
Jiří Kranewitz (1565) nebo v roce 1583 fa-
rář Kryštof Handke v Brunzejfu. Podle Jiří-
ho Karla žilo na Moravě v té době asi 80 % 
luteránů, 10–12 % katolíků a 4 % Českých 
bratří. Majitel panství Ferdinand Hoffmann 
z Grünbüchlu a Střechova nechal v Rýma-
řově v  roce 1590 postavit městskou pro-
testantskou školu, kde učil např. autor 
hudebních skladeb motet Rudolf Vogler- 
Aucuparia nebo Jan Franz.
Po bitvě na Bílé Hoře (1620) a  vítězství 
římskokatolického rodu Habsburků za-
vládla i  na Rýmařovsku rekatolizace. Kar-
dinál František z  Dietrichsteina rozhodl  
(8. 11. 1624) o převzetí protestanských far 
a kostelů římskokatolickou církví. Na císař-
ský rozkaz (20. 1. 1625) museli své fary 
opustit rýmařovský pastor Tomáš Scholz 
a  diákon Petr Zürich. Naposledy, v  roce 
1630, z Jehněčího viklanu (Lämmersteinu –  
na dnešní Kamenné hoře nad Ferdinan- 
dovem) před svým exilem kázal horno-
městský farář Lemmer Haase. Císař Ferdi-
nand II. odňal majiteli janovického panství 
Wolfgangu Augustu Hoffmanovi patro-
nát, který připadl Františku z  Dietrichštej-
na, a tak po sedmdesáti letech přichází na 
Rýmařovsko opět římskokatolický kněz –  
P. Jan Schnurpfeil. 
Na sklonku 18. století osvícený císař Jo-
sef II. přistupuje k  postupné toleranci re-

formovaných církví luterského (augšpur-
ského) a  kalvínského (či helvétského) 
vyznání. V  roce 1781 vyhlásil tzv. Tole-
ranční patent, kterým jsou však tolerová-
ny jen dvě protestanské církve, luterská 
a  kalvínská, jež měly až do 17. 12. 1918 
své zastoupení ve Vrchní církevní radě ve 
Vídni a byly vedeny svými generálními sy-
nodami. Synodám byli podřízeni zemští 
superintendenti, pod nimi stáli seniorové 
a  staršovstva, která vedla jednotlivé sbo-
ry. Na druhé straně z husitství vzešlá čes-
ká reformace, tedy Jednota bratrská, byla 
v  českých zemích oficiálně povolena až 
v roce 1861, po vydání zvláštního c. k. pa-
tentu.
V  roce 1880 žilo v  Rýmařově 4 581 oby-
vatel hlásících se k  většinovému římské-
mu katolicismu a  pouze 10 evangelíků 
(luteránů augšpurského vyznání). V  roce  
1900 vyznávalo svou víru 4 712 katolíků 
a  již 24 evangelíků luterské denominace. 
Při vzniku ČSR v roce 1918 v Rýmařově ov-
šem nedošlo k sjednocení luterských a kal-
vínských sborů do jedné, tzv. Českobratrské 
církve evangelické (ČCE), neboť německá 
většina obyvatel Rýmařova si udržela svou 
identitu církevní a národní (německou). Te-
prve později, v  roce 2000, se sbory České 
misijní provincie Jednoty bratrské sjednoti-
ly s CČE a tvoří v jejím rámci tzv. Ochranov-
ský seniorát.

Petr Balcárek 
historik, kurátor sbírek 

Městské muzeum Rýmařov 
Foto: archiv Městského muzea Rýmařov

Bratrská jednota při modlitbě Kachel s Ukřižováním, Fridrichem III. Saským zv. 
Moudrým a Martinem Lutherem

Ferdinand Hofmann z Grünbüchlu a Střechova
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Ferdinand Barták –  
řídící učitel české menšinové školy v Rýmařově (1. část)
V letošním roce si připomeneme 130 let 
od narození Ferdinanda Bartáka, jedné 
z nejvýznamnějších osobností města 
Rýmařova z období první poloviny 20. 
století. Tohle výročí se stalo podnětem 
pro zrevidování všech dostupných 
informací vážících se k jeho osobě 
a tento článek složený ze dvou částí se 
věnuje jeho životu a působení nejen na 
Rýmařovsku.

Ferdinand Barták se narodil 8. října 1895 
v  osadě Zavadilka č. p. 49 v  tehdejším 
politickém okrese Litovel do české řím-
skokatolické rodiny pracující v  odvět-
ví bavlněného tkalcovství. Jako šestile-
tý nastoupil Ferdinand do obecné školy 
a  posléze v  letech 1907–1910 pokračo-
val na tříleté měšťanské škole v  Konici. 
Svá studia poté zakončil na C. k. učitel-
ském ústavu v Příboře. Ten úspěšně ab-
solvoval v roce 1914, a to krátce před vy-
puknutím první světové války, do níž se 
zřejmě také zapojil.
Bartákova učitelská dráha započala roku 
1919 v  převážně německé vesnici Runá-
řově na Prostějovsku. Tam byla otevřena 
česká státní škola menšinová, jíž se Fer-
dinand Barták stal řídícím učitelem. Po 
čtyřech letech byl přeložen do Rýmařova, 
kde se měl stát správcem a řídícím učite-
lem plánované české menšinové školy.
Do  takřka zcela německého Rýmařova 
začala česká menšina výrazněji proudit 
až po roce 1922, kdy byl ve městě zalo-
žen Místní odbor Národní jednoty (NJ), 
který se staral o  příchod Čechů do re-
gionu, snahu o  jejich nezávislost na 
Němcích, zabezpečení ubytování a  stra-
vování, podporu kulturního vyžití a v ne-
poslední řadě zajištění povinné školní 
docházky pro české děti. Proto v  letech 
1922–1923 rýmařovská NJ vybudova-

la Národní dům (dnešní tř. Hrdinů 46), 
v němž byla později zřízena první česká 
menšinová škola.
Ferdinand Barták byl do Rýmařova přelo-
žen nejspíše v průběhu školních prázdnin 
roku 1923, kdy se stal členem rýmařov-
ské NJ a nejspíše již v té době se sezná-
mil s  Růženou Brázdovou, jež se záhy 
stala jeho ženou. Barták ihned po pře-
stěhování do Rýmařova zahájil přípra-
vy ke zřízení české menšinové školy. Ta 
byla i přes odpor Němců oficiálně zřízena  
31. srpna 1923 a výuka započala v pon-
dělí 2. září 1923. 
Učitelský sbor české menšinové školy 
byl po celou dobu její existence tříčlenný. 
Ferdinand Barták zastával funkci správ-
ce školy a současně byl řídícím učitelem 

vyučujícím většinu předmětů kromě řím-
skokatolického náboženství, jež měl na 
starost zpravidla český farář z Rýmařov-
ska, a ženských ručních prací, které byly 
vždy svěřeny jedné z členek NJ. Kvůli ně-
kolika vlakem dojíždějícím žákům bylo 
na škole zavedeno dopolední vyučování 
a žactvo bylo rozděleno do čtyř oddělení 
v rámci osmi školních let. Ustanoven byl 
i místní školní výbor s Ferdinandem Bar-
tákem jakožto zapisovatelem, na jehož 
pravidelných schůzích se probíraly zále-
žitosti spojené s výukou, žactvem a sta-
vem samotné školy.
Počet žáků menšinové školy v  jednotli-
vých letech čítal v  průměru 12–25 dětí, 
kdy tento nízký počet zapříčinilo přede-
vším národnostní složení v Rýmařově. To 

Ferdinand Barták

Národní dům v Rýmařově, dvacátá léta 20. století

Ferdinand Barták (vlevo) při lyžování na Rýmařovsku, 1933–1934

Ferdinand Barták (druhý zleva) při sportování s přáteli 
v Rýmařově, třicátá léta 20. století

Ferdinand Barták (vlevo) při lyžování na Rýmařovsku, 1933–1934
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bylo výrazně ovlivněno tím, že pro poten-
cionální nově příchozí Čechy nebyl Rý-
mařov z  pracovního hlediska atraktivní 
lokalitou pro život. Češi totiž ve státních 
úřadech, kam byli nejčastěji obsazování, 
získávali pouze smluvní nebo podřízená 
místa.
V Rýmařově Ferdinand a Růžena Bartáko-
vi bydleli v drahém německém podnájmu, 
načež stát nechal v  roce 1929 postavit 

dům pro státní zaměstnance č. p. 711 na 
ulici Hohehausgasse (dnešní Bartákova 
711/25). Tam se Bartákovi přestěhovali 
a žili tam až do svého nuceného odchodu 
z Rýmařova v roce 1938.
Významným milníkem v životě Ferdinan-
da Bartáka i  celé české menšiny v  okre-
se Rýmařov se stala jeho kandidatura do 
obecních a  okresních voleb, kdy v  roce 
1927 podal, ač neúspěšně, první čes-

kou kandidátní listinu do obecních voleb. 
Opětovně se o to pokusil v září 1931, kdy 
získal první český mandát v obecním za-
stupitelstvu a  v  roce 1935 byl jmenován 
členem okresního zastupitelstva.

Filip Vrobel, Městské muzeum Rýmařov
Foto: Městské muzeum Rýmařov, 

soukromý archiv Miroslava Doláka, Státní 
okresní archiv Prostějov

Zemřel Miloslav Požár
V neděli 21. září 2025 ve vsetínské 
nemocnici zemřel Miloslav Požár, 
geolog, všestranně nadaný umělec – 
malíř, kreslíř, grafik, fotograf, básník, 
také kurátor a kulturní aktivista. Odešla 
nejvýraznější osobnost rýmařovské 
výtvarné scény druhé poloviny 20. století 
s přesahem do století současného.

Miloslav Požár, zvaný Mi Po, se narodil 
27. dubna 1946 v  Náměšti nad Oslavou 
a  od roku 1948 vyrůstal v  Horním Měs-
tě; do roku 1994 pak žil v Rýmařově. V le-
tech 1960–1964 vystudoval Střední prů-
myslovou školu hornickou a  geologickou 
v Příbrami. Uměním se zabýval již od dět-
ských let, systematicky pak od roku 1962. 
Třikrát se hlásil na Akademii výtvarného 
umění v  Praze, leč z  důvodu nedostateč-
ného doporučení neúspěšně. Vzdělával 
se proto soukromě, a to návštěvami praž-
ských ateliérů významných výtvarníků Kar-
la Nepraše a Bedřicha Dlouhého. V letech 
1976–1980 studoval na Škole výtvarné fo-
tografie při ústředním výboru Svazu čes-
koslovenských fotografů v Brně (spolužá-
kem mu byl Jindřich Štreit), následné dva 
roky kurz lektorů a porotců Amatérské fo-
tografie ÚVKSČ v Praze.

Jako geolog pracoval v  Geologickém prů-
zkumu v Rýmařově od roku 1967. Po roce 
1989 působil jako referent a  vedoucí od-
boru kultury na Okresním úřadě v  Bruntá-
le, ale také jako tiskový mluvčí, diplomat, 
grafik a  tiskař. Po odchodu do Vsetína 
v  roce 1994 pracoval nejdříve jako proda-
vač barev, poté jako asistent ředitele, geo-
log, výstavář a kurátor geologických sbírek 
v  tamním Okresním vlastivědném muzeu. 
V roce 2008 nastoupil do penze, žil a  tvo-
řil pak převážně na balkóně svého bytu ve 
Vsetíně. Zde napsal 
stovky svých básní 
a myšlenek na útrž-
ky papíru a  úřední 
obálky. Některé vy-
šly ve sbírkách Pec-
ky z balkónu (2016) 
a  Já kverulant na-
darmo (2023), jiné 
rozesílal mobilním 
telefonem svým 
přátelům.
V  Rýmařově se ak-
tivně podílel na 
kulturním životě. 
Při Domě kultury 
v  roce 1987 spolu-

zakládal Klub amatérských výtvarníků, 
jenž zde uspořádal první kvalitní výstavy 
výtvarného umění. Byl také členem výtvar-
né skupiny Odjinud. V  roce 1989 se vý-
znamně podílel na založení rýmařovského 
Občanského fóra. Díky jeho iniciativě byla 
realizována plastika Otevřená brána rýma-
řovského rodáka a  umělce žijícího v  Ně-
mecku Herberta Dlouhyho v  křížení ulic 
Julia Sedláka a Divadelní či zakoupen re- 
liéfní triptych Olbrama Zoubka do rýma-
řovské smuteční síně. 

Zleva Roman Karel, Petra Klimentová, Miloslav Požár a Vladimír Měrák při instalaci 
výstavy KAVu v Domě kultury, květen 1989, foto Marek Zoth

Miloslav Požár s Jiřím Karlem, 80. léta 20. století, archiv muzea

Miloslav Požár na balkóně předčítá své básně, 25. 6. 2020, foto Michal Vyhlídal
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Vedle geologie se věnoval i mnoha dalším 
zájmům, například potápění, závěsnému lé-
tání, sbírání přírodnin, entomologii, paleon-
tologii, hudbě, fotografování ad. Ve výtvarné 
tvorbě začal nejdříve vytvářet grafiky, poté 
malby, kresby, díla ovlivněná americkým pop- 
artem, keramické plastiky, vyráběl také ko-
pie lidových hraček či užitou grafiku.
Autorovu fotografickou tvorbu, jež stála 
na úplném počátku jeho díla, zhodnotil ve 
své  bakalářské práci z  roku 2015 Roman 
Panáček, který Miloslava Požára považuje 
za „nositele stálých obrazových hodnot, kte-
ré jdou mimo rámec okresu, ale i za hrani-
ce naší země“. (Stojí za připomenutí, že se 
Požár v Praze účastnil happeningu Milana 
Knížáka „Demonstrace jednoho 1964“, v le-
tech 1965–1968 se stal členem skupiny 
Aktual a  Knížákovi posílal vlastní návrhy 
happeningů.)
Na konci šedesátých let minulého století 
se usadil s ženou Almou v Rýmařově, kde 
se jim narodila dcera Klára a syn Jakub. Ve 
sklepě přiděleného bytu si zbudoval ateliér. 
Acetonový zápach z barev, kterými vytvářel 
pop-artové obrazy, však vadil sousedům, 
byl tedy nucen tuto techniku opustit a vrá-
tit se k  fotografii: „Zakázali mi jedno umě-
ní, tak jsem dělal jiné.“ Zakoupil si japonský 
středoformátový fotoaparát Yashica a ate-
liér přebudoval na fotokomoru. 
V  Geologickém průzkumu s  dalšími nad-
šenci založili střediskový fotokroužek, pra-

videlně se scházeli v  přidělené místnosti 
přetvořené na fotokomoru a pořádali výsta-
vy svých fotografií.
O propojení fotografie s  jinými výtvarnými 
technikami, konkrétně s  barevnou koláží 
a grafikou s použitím sítotisku, svědčí série 
barevných a pop-artově laděných obrazů ze 
sedmdesátých a  osmdesátých let minulé-
ho století. Vedle Požárových klasicky poja-
tých fotografií a těch působících silně gra-
ficky tyto představují nejpůvodnější, hravou 
a originální část tvorby. Autor experimento-
val s  duplikací snímků, jejich kolorováním 
a dotvořením koláží.
Po přesunu do Vsetína se začal zabývat 
grafikou, linorytem, kresbou, novou techni-

kou ručního xeroxu a  frotáží. V  roce 2003 
vynalezl originální techniku, podle níž na-
zval celý cyklus – Fotoklony, v němž využil 
nových počítačových technologií. Cyklus 
v duchu postmoderny cituje a využívá kom-
pozice slavných obrazů realistů a  impre- 
sionistů.
Poslední polohu autorova fotografického 
díla představují cykly Květiny, Krajina, Bal-
kón (v  Galerii Octopus vystaveno v  roce 
2015) a  Sex ve městě (tamtéž vystaveno 
v  roce 2020), jejichž snímky vytvořil foto- 
aparátem v mobilu. Své fotografie naposle-
dy v Galerii Octopus rýmařovského muzea 
představil na kolektivní spolkové výstavě 
v roce 2022.
Jeho slova o nutkavé potřebě fotografovat 
bychom mohli vztáhnout na celé jeho dílo: 
„Tíhnul jsem k životu v osamocení a v pro-
žití toho, co tady ještě zbývá. Tak jsem to 
fotil, protože pro mě to bylo něco neuvěři-
telného, nádherného. Protože tam byl ten 
pocit, pocit toho, odkud jsme, kam patříme, 
čeho bychom si měli vážit a co je tak zrani-
telné a maličké, že si toho ani nedokážeme 
všimnout. Jenomže my jsme toho součás-
tí, tak to musíme nějakým způsobem fixovat 
a  chránit, aspoň sami v  sobě nebo ve své 
tvorbě, i když tomu třeba nakonec nikdo ne-
porozumí…“

Michal Vyhlídal
Městské muzeum Rýmařov

Knihovna v Rýmařově vznikla před 80 lety ve starých skříních
„Veřejná knihov-
na byla otevřena 
o  vánocích 1945. 
Prvním knihovní-
kem se stal uči-
tel Stanislav Hu-
báček. Knihovnu 
v  poměrně krátké 
době vybudoval 
druhý knihovník 
Jos. Jeřábek na 

jednu z nejlépe vybavených knihoven sever-
ní Moravy.“ Tak popisuje městský kronikář 
František Vychodil prvopočátek rýmařov-
ské knihovny. 
Jak bylo v měsících po válce typické, půj-
čovna knížek vznikla „na punk“, svépomo-
cí a z toho, co bylo k dispozici. Na podzim 
1945 byla v  Rýmařově vyhlášena sbírka 
knih mezi dosídlenci, lidmi, kteří přišli do 
sudetského pohraničí poznamenaného 
průtahem sovětských vojáků, vlnou se-
bevražd původních německých obyvatel 
a prvním, divokým odsunem. Sbírka knih 
byla projevem přání zakotvit v této „zdivo-

čelé zemi“ a zajistit nově příchozím něco 
víc než jen základní potřeby. Před Váno-
ci bylo 567 darovaných knih uloženo „do 
starých skříní v  měšťanské škole na So-
kolovské ulici“ a začalo se půjčovat prv-
ním 58 čtenářům. Od toho okamžiku le-
tos uplyne přesně 80 let.
Na Vánoce 1946 se knihovna stěhovala do 
přízemí radnice. Za první rok se její fond 
rozrostl na 1  200 darovaných či zakoupe-
ných knih. Na radnici vznikla také první ve-
řejná čítárna, přístupná každý všední den 
od 8 ráno do 8 večer. Během následujících 
let se instituce stěhovala ještě několikrát: 
do Domu osvěty (nynějšího muzea), poté 
do bankovního domu na náměstí Svobody 
(dnes Komerční banka) a před pěti lety do 
budovy bývalého soudu na ulici Julia Sedlá-
ka. Všechna tato místa jsme v září navštívi-
li během letošní Noci literatury, na každém 
jsme četli, každé jsme si prohlédli a zkusi-
li si představit nebo připomenout, jak tam 
knihovna vypadala.
Rýmařovská knihovna se během osmde-
sáti let existence stala pevnou součástí 

kulturního života města, zázemím pro mi-
lovníky knih, čtenáře denního tisku a  ča-
sopisů, posluchače mluveného slova, ná-
vštěvníky besed, přednášek, workshopů 
a  výstav, hráče stolních her, uživatele ve-

Miloslav Požár na balkóně podepisuje svou sbírku 
básní, 23. 7. 2024, foto Michal Vyhlídal
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řejného internetu, rodiče s  nejmenšími 
dětmi, žáky všech místních škol i studenty 
včetně seniorů, kteří docházejí na univerzi-
tu třetího věku. Dodnes je místem, které je 
otevřené komukoliv, kdo hledá informace, 
zábavu, odpočinek, kulturní zážitky nebo 
zkrátka jen klid a příjemnou atmosféru.
Osmdesátiletá historie rýmařovské knihov-
ny je pestrá a spletitá. Začala sbírkou kní-
žek ve starých skříních a  dospěla k  insti-
tuci, bez které by město nebylo městem. 
Navzdory všem turbulencím a tlakům, stě-
hování, rozrůstání a  umenšování, kterým 
knihovna dosud čelila, patří k nejstabilněj-
ším institucím ve městě a je nejdéle nepře-
tržitě fungujícím kulturním zařízením v Rý-
mařově.
Osmdesáté výročí jejího založení si připo-
mínáme už od září, kdy jsme vernisáží za-
hájili výstavu Veroniky Slámové, autorky 
výtvarného motivu letošního výročí, a kdy 
jsme absolvovali zmíněnou putovní Noc 
literatury po stopách knihovny na mapě 
města. Oslavy jubilea vyvrcholí v  pátek 
14. listopadu. Dopoledne pozveme ško-
láky do Tajuplného světa podivuhodných 

her Jiřího Šebesty, tvůrce originálních des-
kovek. Odpolední program bude zahájen 
v  16 hodin přípitkem s  pozvanými hos-
ty a  od 17 hodin bude pokračovat slam  
poetry exhibicí. Večer završí koncert ka-
pely Dushe. Knihovna bude po celý den 
otevřena všem návštěvníkům, příznivcům, 

čtenářům i  zájemcům o  historii, kteří bu-
dou moci nahlédnout do kronik nebo si 
dát rande naslepo s knížkou.
Oslavte narozeniny knihovny s námi!

Fota a text: Zdenka Nesetová
Městská knihovna Rýmařov

Astronom Pavel Gabzdyl a kameny z vesmíru
S přicházející zimou se prodlužuje noc 
a s ní i možnost sledovat vesmír pouhým 
okem. Chcete-li být na pozorování noční 
oblohy dobře připravení, přijďte si do 
knihovny poslechnout přednášku Pavla 
Gabzdyla Kameny z vesmíru.

Popularizátor astronomie Pavel Gabzdyl 
se ze všeho nejdřív nadchl pro Měsíc. 
„Měsíc jsem začal prohlížet už na počát-
ku devadesátek, protože jeho mrtvá a zti-
chlá krajina mi pokaždé připomene, jakou 
máme kliku, že žijeme na planetě Zemi,“ 
vysvětluje. Fascinace Měsícem jej při-
vedla ke studiu geologie a  k  profesi po-

pularizátora astronomie na Hvězdárně 
ve Valašském Meziříčí a  poté na Hvěz-
dárně a  planetáriu Brno, kde působí od 
roku 2000. Kromě toho přednáší o  Slu-
neční soustavě na ústavu teoretické fy-
ziky a astrofyziky Přírodovědecké fakulty 
Masarykovy univerzity, píše knihy o  ves-
míru pro děti i  dospělé čtenáře, natáčí 
populárně naučná videa pro YouTube ka-
nál Lunární dílna a pořádá besedy pro ve-
řejnost. Spolupracuje s  Českou astrono-
mickou společností, odbornými časopisy 
a portály a mezi jeho příznivce a fanouš-
ky patří takové kapacity jako Jiří Grygar 
nebo Petr Horálek.

Pro besedu Kameny z vesmíru autor připra-
vil vyprávění o meteoritech, v němž čerpá 
z vlastních vědeckých výzkumů. Jak vypa-
dá typický meteorit? Kde se vzaly vltaví-
ny? Kteří poslové z nebes jsou nejcennější 
a proč? To a další informace o kamenech, 
které na nás padají z  vesmíru, prozradí 
v úterý 25. listopadu od 17 hodin v rýma-
řovské knihovně. Během přednášky si bu-
dou posluchači moci sáhnout na unikátní 
i běžné posly z nebes.

Zdenka Nesetová
Městská knihovna Rýmařov
Foto: archiv Pavla Gabzdyla



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 10/2025

28�

KULTURA 

Čtenářská výzva
Pokračuje Čtenář-
ská výzva, kterou 
vyhlašuje web Da-
tabazeknih.cz. Dva-
cet nápověd pro 
výběr knížek najde-

te na webu Databazeknih.cz, na našem 
Facebooku a  webu knihovnarymarov.cz. 
Tipy přinášíme také v  každém čísle Rý-
mařovského horizontu.

Kniha od autora, jehož dílo 
četla Rory v seriálu  
Gilmorova děvčata

Mark Haddon:  
Podivný případ se psem

Hlavním hrdinou a  vypravěčem příběhu 
je patnáctiletý Christopher. Má rád mate-
matiku, logiku, prvočísla, červenou barvu, 
nikdy nelže, obdivuje Sherlocka Holmese 
a knížku Pes baskervillský zná nazpaměť. 
Má ale také spoustu behaviorálních pro-
blémů, např. dlouho s  nikým nepromluví 
(i několik týdnů), dlouho nejí a nepije, ne-
snáší, když se ho někdo dotkne, ječí, když 
má zlost nebo je zmatený, nemá rád žluté 
a  hnědé věci a  odmítá se jich dotknout, 
nesměje se a  říká věci, které ostatním 
připadají jako drzost, a  spoustu dalších. 
Christopher je totiž autista. 
Když jednoho dne objeví na zahradě sou-
sedky psa propíchnutého vidlemi, roz-
hodne se po vzoru Sherlocka Holmese 
vypátrat jeho vraha. Je přece logické, že 
vražda nemůže zůstat nepotrestaná. 

A jak jsem přecházel ulici, rázem se vyroji-
lo spousta nápadů, kdo všechno mohl zabít 
Wellingtona. Představil jsem si v hlavě řadu 
logických důvodů, která vypadala takhle:

1.	Proč byste zabili psa?
		  a) Protože nenávidíte psy.
		  b) Protože jste šílený.
		  c) Protože chcete paní Shearsové  

		  způsobit trápení.

2.	Neznal jsem nikoho, kdo nenáviděl We-
llingtona, takže pokud to bylo a), byl to 
pravděpodobně cizí člověk.

3.	Neznal jsem nikoho šíleného, takže 
pokud to bylo b), byl to pravděpodobně 
taky cizí člověk.

4.	Vraždu většinou spáchá někdo, koho 
oběť zná. Vůbec nejpravděpodobnější 
je to, že vás na Štědrý den zavraždí člen 
vaší vlastní rodiny. Tohle je fakt. We-
llington byl proto velice pravděpodobně 
zabit někým, koho znal.

5.	Pokud to bylo c), znal jsem jedinou oso-
bu, která neměla ráda paní Shearsovou, 
a to byl pan Shears, a ten znal Welling- 
tona opravdu dobře. 

(HADDON, Mark. Podivný případ se psem. 
Přel. Kateřina Novotná. 1. vyd. Praha: 
Argo, 2003, s. 39.)

Stejně jako Holmes i Christopher má své-
ho Watsona, je jím mladá učitelka Siob-

han. Poradí mu, aby napsal příběh 
o tom, jak psa našel a co se dělo dál, 
a dává mu rady, jak zaujmout čtenáře, 
opravuje chyby v  pravopise a  grama-
tice. A  tak Christopher píše. Často se 
ale soustředí na nepodstatné detaily, 
přeskakuje v  myšlenkách z  jednoho 
konce na druhý, jeho pozornost rozpty-
luje i komplikovaná rodinná situace. 
Jak to u dobré detektivky bývá, Chris-
topher vraždu vyřeší a dozví se přitom 
o své rodině víc věcí, než by chtěl.
Kniha má spád a kromě vážného téma-
tu v  ní najdeme spoustu úsměvných 
situací. Na své si přijde i milovník ma-
tematiky. Příběh ozvláštňují matema-
tické postupy a  nákresy, kterými chce 
Christopher objasnit proces svého vy-
šetřování. Styl vyprávění kombinuje 
prvky dětského deníku, detektivního pá-
trání a  psychologického románu. Kni-
ha překračuje žánry i  věkové hranice. 
Nabízí navíc vhled do vnímání i jednání 
lidí s poruchou autistického spektra.

A  tak jsem trochu zauvažoval. Usoudil 
jsem, že jsem musel tátovi slíbit jenom pět 
věcí, což bylo:

1.	Nevyslovovat doma jméno pana Shearse.

2.	Nevyptávat se paní Shearsové, kdo za-
bil jejího zatracenýho psa.

3.	Nevyptávat se nikoho, kdo zabil toho 
zatracenýho psa.

4.	Neslídit v cizích zahradách.

5.	Přestat s tou směšnou pitomou hrou  
na detektiva.

A zeptat se na pana Shearse nebyla žád-
ná z těch věcí. A když jste detektiv, musíte 
riskovat, a tohle byl super dobrý den a to 
znamená, že to byl dobrý den pro risková-
ní, takže jsem řekl, „Znáte pana Shearse?“ 
což bylo, jako když klábosíme. 

(HADDON, Mark. Podivný případ se psem. 
Přel. Kateřina Novotná. 1. vyd. Praha: 
Argo, 2003, s. 49.)

Vlasta Dušejovská 
Městská knihovna Rýmařov 

Foto: obalkyknih.cz

Další tipy na knihy od autora, 
jehož dílo četla Rory:

Emily Brontë:  
Na Větrné hůrce

Harper Lee:  
Jako zabít ptáčka
Kurt Vonnegut jr.:  

Jatka č. 5
Carlos Ruiz Zafón:  

Stín větru
Ira Levin:  

Rosemary má děťátko
Gabriel García Márquez:  

Sto roků samoty
Margaret Atwood:  

Přežívá nejsmutnější
Franz Kafka:  

Proměna
Virginia Woolf:  

Paní Dallowayová
Michail Bulgakov:  
Mistr a Markétka
Khaled Hosseini:  

Lovec draků
Stephen Chbosky:  

Ten, kdo stojí v koutě
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Podzim plný výzev: Sportovní a branné úspěchy  
studentů Gymnázia a SOŠ Rýmařov
Podzimní měsíce přinesly studentům Gymnázia a SOŠ 
Rýmařov nejen náročné sportovní klání, ale také brannou 
soutěž, která prověřila jejich fyzickou kondici, týmového 
ducha i schopnost zvládat stresové situace. Naši žáci se 
zúčastnili tří významných akcí – okresního kola v přespolním 
běhu, krajského kola stejné disciplíny a krajského finále 
soutěže Operace Wolfram. Všude zanechali výraznou 
stopu.

Operace Wolfram 2025 – krajské finále
Podzimní sportovní maraton zahájila branná soutěž Operace 
Wolfram, do které se naši žáci probojovali v červnu 2025. Kraj-
ské kolo se konalo 24. září ve vojenském výcvikovém prosto-
ru Libavá. Osmý ročník této náročné akce prověřil nejen fyzic-
kou kondici, ale i schopnost spolupráce a rychlého rozhodování. 
Déšť, chlad a blátivý terén vytvořily podmínky, které byly skuteč-
nou zkouškou odolnosti.
Soutěžní trať kolem Barnovské přehrady měřila přibližně 3 km 
a  zahrnovala 9 disciplín: překonání vodního toku lanovým tra-
verzem, postavení Da Vinciho mostu z kulatin se zářezy, střelbu 
ze vzduchovky, dráhu bojovníka, základy topografie a  znalosti 
mapy, zdravotnické úkoly, vědomostní test a  silový přesun ar-
mádní techniky. V konkurenci 26 čtyřčlenných týmů základních 
škol se naši žáci Anna Fryblíková, Ellen Lemstrová, Jonáš Holí-
ček a Pavel Matějka, umístili na výborném 10. místě.

Okresní kolo přespolního běhu – Rýmařov
Ve středu 1. října naše škola uspořádala okresní kolo přespol-
ního běhu a  „Flemiška“ přivítala 421 závodníků z  celého re- 
gionu. Nepříznivé počasí s deštěm a chladem neodradilo běž-
ce od maximálního nasazení, a tak byly výsledkem výborné in-
dividuální i  týmové výkony. V rámci daných kategorií 1. místo 
obsadili Nella Krykorková a Radek Strnadel, 3. místo pak Ma-
tyáš Svoboda, Monika Svatoňová a Viktor Strnadel. Kvalitními 
výsledky ale potěšili všichni naši závodníci. V soutěži týmů pa-
třil postup do vyššího kola dívkám z kategorie III a IV a chlap-
cům z kategorie IV. Chlapci z kategorie III a V obsadili 3. mís-
to. Nejstarším dívkám (kat. V) se letos nedařilo a skončily pod 
stupni vítězů.

Krajské kolo v přespolním běhu – Opava
O týden později se sportovní dění přesunulo Opavy. Ta se stala 
dějištěm napínavého sportovního dne, který ukázal, jak krásný, 
ale i nekompromisní sport dokáže být. Naši závodníci nastou-
pili s odhodláním a dali do běhu všechno. Atmosféra byla plná 
napětí, bojovnosti, radosti i  hořkosti – zejména ve chvíli, kdy 
postup do republikového finále unikl jen o vlásek. Mladší dívky 
(kat. III – primy a sekundy) si v silné konkurenci vyběhly skvělé 
5. místo. Starší chlapci (kat. IV – tercie a kvarty) zůstali pouhý 
bod za stříbrnou příčkou a starší dívky ztratily postup do republi-
kového finále o jediný bod. Z individuálního hlediska jsme i mezi 
sportovně zaměřenými školami zářili. Stříbrné místo vybojovala 
Nella Krykorková a  hned za ní doběhla Monika Svatoňová. Ve 
starších chlapcích excelovali bratři Strnadelovi.

Ve sportu někdy rozhodují maličkosti – pád, chvilka nepozor-
nosti či souhra okolností. Přesto naši běžci předvedli týmovou 
sílu, odhodlání a srdce na trati. 
Tyto akce ukázaly, že naši studenti mají nejen sportovní talent, 
ale také pevnou vůli a schopnost spolupracovat. Každý z nich 
přispěl ke skvělému jménu naší školy. Děkujeme všem za výteč-
nou reprezentaci, nasazení a přejeme hodně úspěchů v dalších 
soutěžích.

Text a foto: Kateřina Sedláčková 
Gymnázium a SOŠ Rýmařov
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Říjen přinesl jediné vítězství, jinak těsné ztráty
Rýmařovští fotbalisté mají za sebou 
říjen, který byl plný bojovnosti, smůly 
i zdravotních problémů. Svěřenci 
trenéra Milana Furika a Radima 
Přecechtěla dokázali z posledních 
utkání vybojovat jedno vítězství, zbytek 
zápasů však skončil porážkami – často 
těsnými, po vyrovnaném průběhu. 
Jiskra se musela potýkat s absencemi 
několika hráčů, přesto v každém utkání 
zanechala bojovný dojem.

Derby v Břidličné  
bez bodů
Na konci září čekalo Jiskru derby v Břid-
ličné. Domácí využili chyby v  obraně Rý-

mařova a  zvítězili 3:2. Za Jiskru se tre-
fili Čikl a Jiří Furik z penalty. Rýmařovští 
mohli v  závěru srovnat, ale brankář Ka-
meník v nastavení vyrazil vyloženou šan-
ci kapitána Furika.
„Bylo to o chybách. Všechny tři inkasova-
né branky padly po naší nedůslednosti. 
Naše defenziva je nyní křehká,“ hodnotil 
utkání trenér Milan Furik.

Proti Petřvaldu rozhodl  
dorostenec Krystyn
Domácí utkání s  Petřvaldem na Moravě 
přineslo po sérii porážek zasloužené ví-
tězství 1:0. Rozhodl sedmnáctiletý David 
Krystyn, který tak ve svém premiérovém 

utkání za seniory zaznamenal v závěru ví-
tězný gól.
„Vítězství bylo vydřené, o to více si ho ce-
níme. Po třech prohrách v řadě jsme ho už 
potřebovali,“ uvedl asistent trenéra Radim 
Přecechtěl.

Těsná ztráta s rezervou Opavy
Ve středeční dohrávce čekal na Jiskru ne-
vyzpytatelný soupeř – rezerva Slezského 
FC Opava. Na těžkém terénu se hrál vy-
rovnaný duel, který rozhodl deset minut 
před koncem domácí Kropáček. Rýmařov 
tak prohrál 0:1.
„Byl to zápas, který měl skončit bezbran-
kovou remízou. Bohužel jsme v  závěru 
udělali chybu a soupeř ji potrestal,“ uvedl 
trenér Milan Furik.

Marodkou zdecimovaná Jiskra  
na Havířov nestačila
Utkání na půdě favorizovaného Havířova 
bylo pro Rýmařov velmi složité. Jiskra mu-
sela nastoupit bez osmi nemocných hráčů 
a sestavu doplnili dorostenci. Na těžkém te-
rénu dokázali hosté držet krok pouze v prv-
ní půli, kterou prohráli 1:0. Po změně stran 
domácí potvrdili roli favorita a  postupně 
navýšili skóre až na konečných 5:0.
Navzdory vysoké porážce trenér Furik 
ocenil nasazení mladých hráčů, kteří mu-
seli narychlo zaskočit: „V  improvizované 
sestavě to nebylo jednoduché. Kluci to ale 
odmakali, i když soupeř byl tentokrát nad 
naše síly.“

Domácí prohra se Šumperkem
Závěr měsíce přinesl domácí utkání se 
Šumperkem, který si z  Rýmařova odve-

Studenti gymnázia postoupili do krajského kola  
atletického víceboje
V polovině záři se v Krnově konal středoškolský atletický pohár 
družstev. Žáci Gymnázia a Střední odborné školy Rýmařov sou-
těžili ve dvanáctičlenných družstvech dívek i chlapců. 
Běžely se například sprinty na sto i dvě stě metrů, štafetový běh 
na čtyřikrát dvě stě metrů, skákalo se do dálky i výšky, vrhalo se 
tří- a pětikilovou koulí. Každý závodník mohl startovat nejvýše ve 
dvou disciplínách a štafetě. Po sečtení všech výsledků a přidě-
lení bodů jsme opět v obou kategoriích přesvědčivě zvítězili před 
gymnáziem Krnov a postoupili do krajského kola v Opavě. Děkuji 
všem žákům za svědomitou přípravu, která se určitě vyplatila. 

Text a foto: Petr Staněk 
Gymnázium a SOŠ Rýmařov
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zl všechny body po výhře 1:0. Jediný gól 
padl už v 19. minutě po individuální akci 
soupeře.
Ve druhém poločase měla Jiskra několik 
šancí na vyrovnání – Němec trefil břevno, 
Hleba v nastavení mířil z dorážky do spo-
luhráče. Přes zlepšený výkon po přestáv-
ce se skóre už nezměnilo.
„Rozhodla první půle a naše neproměněné 
šance v závěru. Po přestávce jsme byli ak-

tivnější, ale chybělo nám štěstí,“ hodnotil 
duel trenér Furik.

Oslabená Jiskra padla  
i ve Valašském Meziříčí
Závěr října přinesl pro Jiskru další těsnou 
porážku. Ve Valašském Meziříčí držel Rý-
mařov ještě deset minut před koncem re-
mízu 2:2, nakonec ale prohrál 2:3. O góly 
Jiskry se postarali Němec a Palys.

„Byl to velice nešťastný zápas. Z 0:1 jsme 
otočili na 2:1, ale přísná penalta a násled-
né vyloučení Kundrátka zápas zlomily. Klu-
ci odvedli dobrou práci, tahle porážka hod-
ně bolí,“ litoval trenér Milan Furik.

Kamil Furik
SK Jiskra Rýmařov
Foto: Michal Furik

Koupím jakoukoliv JAWA, SIMSON, MZ, ČZ, vozík PAV či motory.  
Tel.: 723 971 027.

Řádková inzerce

Prodáme stavební buňku v Harrachově doplněnou sedlovou střechou.  
Buňka je ve velmi dobrém stavu. Možné využití jako zahradní chatka.  

Požadovaná cena 50.000 Kč. 

Kontakt: Jan Rapouch, 724 859 663,  
Myslivecké sdružení Rýmařov, z. s.
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Erich Maria Remarque (německý spisovatel): „Vždycky se nám zdá lepší to, co nemůžeme dostat, 
než to, co už máme. V tom spočívá romantika a… (tajenka na 23 písmen).“
(Tajenku zveřejníme v Rýmařovském horizontu 11/2025)

Tajenka z Rýmařovského horizontu 9/2025:
Americký dramatik Tennessee Williams – 
„Člověk nesmí dopustit, aby se jeho život 
zastavil, ani tehdy, když jeho životní sen 
ztroskotal.“

ATRAKTIVNÍ - AUTO -  
AUTOKARAVAN - BAGR - BONBÓN -  
CIBULE - DATABÁZE - DĚDA - DÍTĚ -  
DÍVKA - DŽÍP - ELÁN - FAKT -  
GOOGLE - JUBILEJNÍ - KAPITOLA -  
KLIKA - KOST - KRAJ - KRAŤASY -  
LÁTKA - LESK - LETADLO - LUSK -  
MAIL - NEHODA - NEPOTVRZENÍ -  
OBEC - OPATŘENÍ - PANDA - PERO -  
PIVO - PLOCHA - POŘADNÍK -  
PŘEKLAD - REPUBLIKA -  
ŘEDITELSTVÍ - SEJF - SHOP -  
STAV - STONOŽKA - SVĚT -  
ŠATY - TAŠKA - TISK - TRAUMA -  
TRHY - TŘPYT - ZAVINĚNÍ - ŽENA
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